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präzise graviert

«Sind Eure Stadtratssitzungen nicht stinklang-
weilig?», fragte mich ein Freund kürzlich. Die 
Stadtratsbeschlüsse, die jeweils im Liestal Aktu-
ell abgedruckt sind, kämen dermassen trocken 
daher. In der Tat zeigen diese Beschlüsse das 
Ergebnis unserer Debatten in reinstem Juris-
tendeutsch. Dahinter steckt aber weitaus mehr. 
Die Fragestellungen und Themen sind für mich 
spannend und so vielseitig wie die Menschen, die 
hier in Liestal leben. Daher sind die ersten beiden 
Jahre der Legislatur 2020–2024 rasch verflogen. 
Halbzeit also und damit ein guter Zeitpunkt, sich 
ein paar übergeordnete Gedanken über die Ent-
wicklung von Liestal zu machen. 

In Liestal wurde in den letzten Jahren stark 
gebaut. Das hält auch in Zukunft an. Man sieht 
Krane, wohin das Auge reicht. Grösstes Bau-
werk ist zweifelsohne der SBB-Vierspurausbau, 
der uns seit 2019 begleitet. Die Verkehrsein-
schränkungen haben zwar inzwischen stark 
abgenommen. Der Lärm und Dreck bleiben uns 
noch einige Jahre erhalten. Zudem wurden in 
den letzten Jahren 900 Wohnungen gebaut 
und 900 weitere folgen. Ist das nicht zu viel? 
Sollte man hier nicht bremsen?

Und dann war da noch die Pandemie. Sie war 
nicht nur gesellschaftlich ein riesiger Ein-
schnitt. Sie beschleunigte aber auch einen 
weiteren Trend: Die Verlagerung des Konsums 
ins Internet. Dies hat auch Auswirkungen auf 
den stationären Detailhandel sowie die Gas-
tronomie. Waren und Essen werden häufiger 
via Internet nach Hause bestellt. Ein Trend, der 
auch vor den Unternehmen im Stedtli nicht 
Halt macht und Umsätze purzeln lässt. Müsste 
man daher nicht wieder Autos in die Rathaus-
strasse einfahren lassen? 

Selbstredend, diese Trends und die weiteren 
globalen Entwicklungen sind aktuell mehr 
als ungemütlich. Deren Auswirkungen lassen 
sich auch in Liestal nicht verhindern. Wir kön-
nen nicht einfach das Internet abstellen und 
den Onlinehandel verbieten. Die Bevölkerung 
wächst, weil es attraktiv ist, hier zu wohnen. 
Das zeigt auch das diesjährige Städteranking 
in der «Bilanz». Ergo wird mehr Wohnraum 
gebaut. Auch die SBB werden ihr Projekt nicht 
einfach auf Eis legen. Die Kapazität der Bahn-
linie ist bereits jetzt am Anschlag.

Das Rad der Zeit zurückzudrehen liegt auch 
nicht in der Macht des Stadtrats. Aber es ist 
klar unsere Aufgabe, die Chancen zu erkennen, 
welche jede Entwicklung mit sich bringt. Und 
es ist auch unsere Aufgabe, solche Chancen zu 
nutzen, um Liestal weiter voranzubringen.

So lassen wir parallel zum Vierspurausbau 
städtische Projekte erstellen, wie die Velostege 
und die Velostation. Wir haben stark darauf 
gewirkt, dass neben dem Ausbau der Schie-
neninfrastruktur endlich neue Bahnhofsge-
bäude kommen und von dort positive Impulse 
für Liestal ausgehen können.

Wir haben in den vergangenen Jahren daran 
gearbeitet, die Aufenthaltsqualität im Stedtli 
zu fördern und einen Beitrag zu leisten, dass 
mehr Leute unser einzigartiges Einkaufszen-
trum besuchen, statt ihre Ware zu Hause zu 
bestellen. Wir sind uns aber bewusst, dass es 
noch mehr zu tun gibt. Daher wollen wir im 
Projekt «Stedtli 2030» gemeinsam mit dem 
Gewerbe weitere Potentiale unseres «Ein-
kaufszentrums Stedtli» aktivieren.

Aber auch aus dem weiteren Bevölkerungs-
wachstum ergeben sich Chancen. So schaffen 
wir es vielleicht endlich aus der heute mie-
figen Allee einen echten Stadtpark zu schaf-
fen. Dank der Beseitigung des architektonisch 
aus der Zeit gefallenen Postgebäudes kann der 
Orisbach verschoben, ausgedohlt und verbrei-
tert werden. Ich sehe schon die zahlreichen 
Kinder, die dort spielen während ihre Eltern 
an einer hippen Buvette einen Kaffee trinken 
oder rasch Einkäufe im Stedtli erledigen. Auch 
sehe ich, dass Bahnhof und Rheinstrasse über 
die beiden Quartierpläne «am Orisbach» und 
«Lüdin» besser an die Altstadt angebunden 
werden. Und ich sehe zentral gelegene, attrak-
tive Wohnungen, die sich bestens ins Stadt-
bild einpassen.

Ich hoffe für Liestal, dass weitere positive Chan-
cen gepackt werden, um unsere schöne Hei-
matstadt weiter voranzubringen. Sei es noch in 
dieser oder den folgenden Legislaturen. 

 

Daniel Spinnler, Stadtpräsident
Departementsvorsteher Finanzen und Einwohnerdienste

Halbzeit! 
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Auszug aus den wöchentlichen Stadtratssitzungen
Sitzung vom 7. Juni 2022
•	 Der Stadtrat gibt den Kredit mit Nummer 

7201.5030.0303 zur Sanierung der Abwas-
serleitung Mühlemattstrasse mit CHF 
100'000.– (exkl. MwSt.) frei.

Sitzung vom 14. Juni 2022
•	 Der Stadtrat genehmigt die Totalrevision 

der Allmendverordnung ESL 700.15 und 
setzt diese per 1. Juli 2022 in Kraft.

•	 Der Stadtrat beschliesst die Kreditfreigabe 
von TCHF 215 (inkl. MwSt.) für das Konto 
26150.5010.0279 für das Projekt LED Umrüs-
tung.

•	 Der Stadtrat vergibt die Arbeiten für die 
letzte Etappe an die Genossenschaft Elektra 
Baselland (EBL), Mühlemattstrasse 6, 4410 
Liestal zum Betrag von CHF 215'463.55 inkl. 
MwSt.

Sitzung vom 21. Juni 2022
•	 Der Stadtrat stimmt dem Quartierplan-

vertrag zur Quartierplanung Mühlematt-
strasse «Areal KSBL Nord-West» vom 
14.06.2022 zu.

•	 Der Stadtrat vergibt den Auftrag zur 
Beschaffung eines Transporters zu CHF 
68'090.10 inkl. MwSt. an die Firma IVECO 
Schweiz AG.

•	 Der Stadtrat unterstützt, analog des Vorge-
hens des Kantons für die Sekundarschulen, 
die Einführung von iPads ab der 3. Klasse 
(Kosten pro Jahrgang ca. CHF 81'000.– auf 
Konto 2120.3113.0600).

Sitzung vom 28. Juni 2022
•	 Der Stadtrat genehmigt die Arbeitsvergabe 

der Baumeisterarbeiten Velostation Bahn-
hof Liestal an die Firma Implenia Bau AG 
zum Betrag von Global CHF 3'349'470.00 
(inkl. MwSt.); Konto-Nr. 6150.5010.0260.

Sprechstunde des Stadtpräsidenten
Nach Anmeldung im Sekretariat. 
Telefon 061 927 52 64
E-Mail: daniel.spinnler@liestal.bl.ch

STADTR AT
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Die Stadt Liestal, Hauptstadt des Kantons Basel-Landschaft, gehört mit über 15’000 Einwohnerinnen und Einwohnern und rund 16’500 Ar-
beitsplätzen zu den wichtigsten Arbeitsplatz- und Wirtschaftsstandorten im Kanton Basel-Landschaft. Mit zahlreichen Projekten befindet sich 
die Stadt Liestal in einer starken Entwicklung. Hierfür erbringt die Verwaltung der Stadt Liestal mit ihren 5 Bereichen und 12 Abteilungen 
zahlreiche Dienstleistungen – effizient und wirkungsorientiert. 

 
Die kaufmännische Lehre bei einer öffentlichen Verwaltung ist ein interessanter Einstieg in die Berufswelt.  
Per August 2023 suchen wir eine/n Lernende/n als 
 
Kauffrau/Kaufmann EFZ, E- oder M-Profil 
 
Was Sie mitbringen: 
• Gute oder sehr gute schulische Leistungen  

(Sek Niveau E oder P) 
• Abgeschlossener Tastaturschreibkurs 
• Freude am Umgang mit Menschen 
• Angenehme Umgangsformen 
• Motivation Neues zu Erlernen 
• Zuverlässige und selbständige Arbeitsweise 

 

Wir bieten: 
• Spannende und abwechslungsreiche Ausbildungsplätze während 

der dreijährigen Lehre  
• Unterstützung von Sprachaufenthalten  
• Regelmässiger Austausch mit der Berufsbildnerin und den anderen 

Lernenden 
• Zentraler Arbeitsort in der Altstadt von Liestal, fünf Gehminuten 

vom Bahnhof entfernt 

 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbungsunterlagen (Lebenslauf, Zeugniskopien der letzten drei Jahre und 
Eignungstests), welche Sie uns bis spätestens am 31. Oktober 2022 an folgende Adresse zustellen: Stadtverwaltung Liestal, Sandra Felder, 
Personaldienst, Rathausstrasse 36, 4410 Liestal oder sandra.felder@liestal.bl.ch. 

 

STADT LIESTAL 

 
 

Erfolgreicher Lehrabschluss
Die Stadtverwaltung gratuliert ihren Ler-
nenden Sina Kenzelmann zum erfolgreichen 
Abschluss als Kauffrau EFZ und Vanessa Pug-
lisi zum erfolgreichen Abschluss als Kauffrau 
EFZ mit Berufsmatur und wünscht einen guten 
Start ins Berufsleben!

Sina Kenzelmann und Vanessa Puglisi

STADTVERWALTU NG

Anzeige
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EI NWOH N ERR AT

Beschlüsse vom 29. Juni 2022
Traktandenliste
Wegen der fehlenden 2/3-Mehrheit bei 17 Ja-
Stimmen gegen 15 Nein-Stimmen wird die 
Dringlichkeit des Postulates «Velo-Kurier-
dienst in Liestal» (Nr. 2022-119) abgelehnt.

1.	 Zugang zu den Geleisen 4+5, dringliches 
Postulat (Nr. 2022-120)
Das dringliches Postulat «Zugang zu den 
Geleisen 4 + 5» von Domenic Schneider der 
GLP/EVP/Die Mitte-Fraktion, Vreni Baum-
gartner der Grünen Fraktion, Patrick Mägli 
der SP-Fraktion, Thomas Eugster der FDP-
Fraktion und Hanspeter Meyer der SVP-
Fraktion wird einstimmig an den Stadtrat 
überwiesen.

2.	 Das Protokoll der Ratssitzung vom 27. April 
2022 wird einstimmig genehmigt.

3.	 Das Büro des Einwohnerrates für das Amts-
jahr 2022/2023 wird gewählt (Nr. 2022-111):

Niederhauser Sonja (GLP/EVP/Die Mitte)
Präsidentin
Weyeneth Anja (SP) Vize-Präsidentin
Abt Florian (SP)
Eugster Thomas (FDP)
Gränicher Beat (SVP)
Schenker Sibylle (GL)
Schwörer Daniel (FDP)

Ersatzmitglieder: 
Baumgartner Verena (GL), Eugster Eva (FDP), 
Heinzelmann Lukas (SVP), Jenni Yves (GLP/
EVP/Die Mitte), 
Salathe Séverine (SP)

4.	 Kommissions-Ersatzwahlen (Nr. 2022-112)
Auf Vorschlag der Fraktionen werden ein-
stimmig gewählt:

Bau- und Planungskommission (BPK)
•	 Siegwart Albert (GL) anstelle von Beeler 

Dominik (GL) als BPK-Vizepräsident
•	 Holinger Matthias (GL) anstelle von Sieg-

wart Albert (GL) als BPK-Ersatzmitglied

Finanzkommission (FIKO)
•	 Baumgartner Anita (GL) anstelle von Holin-

ger Benjamin (GL) als FIKO-Präsidentin
•	 Ballmer Roger (FDP) anstelle von Odermatt 

Dominic (FDP) als FIKO-Mitglied

Gemeindeordnung und Reglemente (GOR)
•	 Holinger Matthias (GL) anstelle von Sieg-

wart Albert (GL) als GOR-Mitglied
•	 Siegwart Albert (GL) anstelle von Beeler 

Dominik (GL) als GOR-Ersatzmitglied
•	 Sennhauser Florian (FDP) anstelle von Rei-

chenstein Daniela (FDP) als GOR-Ersatzmit-
glied

5.	 Die Rechnung 2021, bestehend aus der Ein-
wohnerkasse, den Spezialfinanzierungen 
und der Bilanz wird einstimmig genehmigt. 
(Nr. 2022-96)

6.	 Der Amtsbericht 2021 wird einstimmig 
genehmigt. (Nr. 2022-91)

7.	 Bildungsreglement, Teilrevision  
(Nr. 2022-113)
Die stadträtliche Vorlage wird einstimmig 
an die Kommission «Gemeindeordnung 
und Reglemente» (GOR) sowie Sozial-, Bil-
dungs- und Kulturkommission (SBK) zur 
Vorberatung überwiesen.

8.	 Zwischenbericht Stadtrat zu Postulaten 
«Fahrplan 2025» und «Fernverkehr  
(Nr. 2022-114)
Vom Zwischenbericht des Stadtrats zum 
Postulat Nr. 2016/7 «Fahrplan 2025» von Rolf 
Gutzwiller der GLP/EVP/Die Mitte-Fraktion 
wird einstimmig Kenntnis genommen. 
Einstimmig nimmt der Rat Kenntnis vom 
Zwischenbericht des Stadtrats zum Postulat 
Nr. 2017/40 «Grundsätze und Kriterien Fern-
verkehr vom Januar 2017» von Rolf Gutzwil-
ler der GLP/EVP/Die Mitte-Fraktion.

Folgende traktandierten Geschäfte wurden 
wegen Zeitmangels vertagt: 
•	 Klima, Zwischenbericht Stadtrat zu  

Postulaten (Nr. 2022-115)
•	 Poststrasse autofrei, Postulat  

(Nr. 2022-107)
•	 Kasernenstrasse mit Baumallee, Postulat 

(Nr. 2022-108)
•	 Stadthallen-Ersatz, Interpellation  

(Nr. 2022-109)
•	 Strassenunterhalt, Interpellation  

(Nr. 2022-110)

Es unterliegen keine Beschlüsse dem fakulta-
tiven Referendum.

Für den Einwohnerrat
Der Ratspräsident	 Markus Rudin
Der Ratsschreiber	 Marcel Jermann

Neue Vorstösse
•	 Buserschliessung Rosenquartier – Interpella-

tion «Buserschliessung Rosenquartier (Linie 
78)» von Stefan Fraefel der Mitte-Fraktion 
(Nr. 2022-116)

•	 Buserschliessung Langhagquartier – Postu-
lat «Buserschliessung Langhagquartier mit 
bestehender Linie» von Stefan Fraefel der 
Mitte-Fraktion (Nr. 2022-117)

•	 Strukturwandel – Postulat «Strukturwandel 
– Support für Laden- und Gastrobetreibende» 
von Bernhard Bonjour und Anja Weyeneth 
der SP-Fraktion (Nr. 2022-118)

•	 Velo-Kurierdienst – Dringliches Postulat 
«Velo-Kurierdienst in Liestal» von Domi-
nique Meschberger und Séverine Salathe 
der SP-Fraktion, Philipp Franke und Sibylle 
Schenker der Grünen Fraktion sowie Benja-
min Erni und Vreni Wunderlin der GLP/EVP/
Die Mitte-Fraktion (Nr. 2022-119)

•	 Zugang zu Geleisen 4+5 – Dringliches Pos-
tulat «Zugang zu den Geleisen 4+5» von 
Domenic Schneider der GLP/EVP/Die Mitte-
Fraktion, Vreni Baumgartner der Grünen 
Fraktion, Patrick Mägli der SP-Fraktion, Tho-
mas Eugster der FDP-Fraktion und Hanspeter 
Meyer der SVP-Fraktion (Nr. 2022-120)

•	 Rechtsabbiegen bei Rot – Postulat «Rechts-
abbiegen bei Rot» von Yves Jenni und Vreni 
Wunderlin der GLP/EVP/Die Mitte-Fraktion 
(Nr. 2022-121)

•	 Toilettensituation Spielplätze – Postulat «Toi-
lettensituation auf den Spielplätzen in Lies-
tal von Benjamin Erni der GLP/EVP/Die Mitte-
Fraktion, Verena Baumgartner der Grünen 
Fraktion und Séverine Salathe der SP-Frak-
tion (Nr. 2022-122)

•	 Baupiste zum Bahnhof – Interpellation «Bau-
piste zum Bahnhof zur Entlastung der Kan-
tonalbank-Kreuzung» von Daniel Schwörer 
der FDP-Fraktion (Nr. 2022-123)
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HOCH BAU /  PL AN U NG

Mutation Teilzonenvorschrif-
ten Zentrum, Kantonsgericht, 
Parzelle 908 – Mitwirkung 
der Bevölkerung
Das Kantonsgericht stösst mit seinen Räumlich-
keiten an seine Kapazitätsgrenzen. Zudem ent-
sprechen die Räumlichkeiten und deren Anord-
nung nicht mehr den heutigen Anforderungen 
an einen reibungslosen Gerichtsablauf, wes-
halb das Kantonsgericht in den kommenden 
Jahren modernisiert und auf der Parzelle 908 
baulich erweitert werden muss. Das Hochbau-
amt des Kantons Basellandschaft führte 2016 
eine Machbarkeitsstudie, 2018 eine Potenzial-
studie und von 2019–2020 einen Projektwett-
bewerb durch. Gemäss Teilzonenplan Zentrum 
der Stadt Liestal ist die Parzelle 908 des Kan-
tonsgerichts der Zentrumszone 1 zugeordnet. 
Das Erweiterungsprojekt entspricht betreffend 
Bebauungsziffer, Anzahl Vollgeschosse und 
Gebäudehöhe nicht den Teilzonenvorschrif-
ten Zentrum und erfordert daher eine Muta-
tion im Nutzungsplanungsverfahren.

Mit der Mutation werden die Rahmenbedin-
gungen für die Erweiterung des heutigen 
Gerichtsgebäudes festgelegt, d.h. die Zweck-
bestimmung der Zone, die Koordination mit 
den angrenzenden Planungen, die Vorgaben 
für die städtebauliche Einpassung, die Vorga-
ben für die Gestaltung der Bauten und des Aus-
senraums, die höhenmässige Beschränkung 
des Erweiterungsbaus sowie die Dachgestal-
tung. Mit dem neuen § 22a des Teilzonenreg-
lements geht es somit um die grundsätzlichen 
Anforderungen und die maximalen Masse des 
Erweiterungsbaus des Kantonsgerichts.

Die Mutation liegt vom 11. August bis 9. Septem-
ber 2022 beim Info-Schalter im Erdgeschoss der 
Stadtverwaltung während den ordentlichen Öff-
nungszeiten zur Einsichtnahme auf. Die Unter-
lagen können auch auf der Homepage der Stadt 
Liestal eingesehen werden unter: www.liestal.ch 
> Verwaltung > Departemente/Bereiche > Hoch-
bau/Planung > Planungen/Planauflagen.

Das Hochbauamt des Kantons als Bauherrschaft 
lädt zu einer Informationsveranstaltung ein 
am: 22. August 2022, 18.30 Uhr, Landratssaal im 
Regierungsgebäude (Eingang Rathausstrasse 2).

Stellungnahmen sind während der angege-
benen Frist (Poststempel) bei der Abteilung 
Planung/Baubewilligungen der Stadt Liestal, 
Rathausstrasse 36, einzureichen. Das öffentli-
che Planauflageverfahren mit Einsprachemög-
lichkeit findet erst später statt und wird wie-
der publiziert.

STADTR AT

100. Geburtstag von Edgar Strub – Herzliche Gratulation
Edgar Strub ist in Arisdorf aufgewachsen. Seit 
seiner Heirat bis heute lebt er in Liestal. Er ist 
mit Liestal sehr verbunden. 1994 verstarb lei-
der seine Frau und seither führt er den Haus-
halt eigenständig ohne jegliche Hilfe. Seine 

Tochter steht ihm aber, wenn nötig, zur Seite. 
Er ist ein Kämpfer. Seit vielen Jahren ist er aktiv 
und engagiert im Schützenverein. Wir wün-
schen ihm weiterhin viel Zufriedenheit und 
Wohlergehen.

100. Geburtstag von Walter Dörflinger – Herzliche Gratulation
Am 28. Mai 2022 durfte eine Delegation beste-
hend aus Frau Vreni Wunderlin, Vorstand Seni-
oren für Senioren, Vize-Landratspräsidentin 
und heutige Landratspräsidentin Lucia Mike-
ler Knaack und Stadträtin Pascale Meschberger 

Herrn Walter Dörflinger zum 100. Geburtstag 
gratulieren und die besten Wünsche der Kan-
tonsregierung und des Stadtrates überbringen.
Wir wünschen ihm weiterhin viel Zufrieden-
heit und Wohlergehen.

v.l.n.r.: Vreni Wunderlin, Senioren für Senioren; Fania Linke, Staatsweibelin; Kathrin Schweizer, 
Regierungsrätin; Edgar Strub; Daniel Spinnler, Stadtpräsident; Nic Kaufmann, 2. Landschreiber

v.l.n.r. Vreni Wunderlin, Senioren für Senioren; Daniel Hofer, Staatsweibel; Walter Dörflinger;  
Lucia Mikeler Knaack, Landratspräsidentin; Pascale Meschberger, Stadträtin

POLITISCH E RECHTE

Abstimmungen vom 25. September 2022
Eidgenössische Vorlagen
1.	 Volksinitiative vom 17. September 2019 

«Keine Massentierhaltung in der Schweiz 
(Massentierhaltungsinitiative)» 

2.	 Bundesbeschluss vom 17. Dezember 2021 
über die Zusatzfinanzierung der AHV durch 
eine Erhöhung der Mehrwertsteuer

3.	 Änderung vom 17. Dezember 2021 des Bun-
desgesetzes über die Alters- und Hinterlas-
senenversicherung (AHVG)

4.	 Änderung vom 17. Dezember 2021 des Bun-
desgesetzes über die Verrechnungssteuer 
(Verrechnungssteuer-Gesetz)

Am 25. September 2022 finden keine kantona-
len und kommunalen Abstimmungen statt.
Das Stimmmaterial wird den Stimmberech-
tigten in der Woche vom 29. August bis 3. Sep-
tember 2022 zugestellt. 
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Quartierplanung «Im Oristal» 
– Genehmigung - RRB

Der Regierungsrat hat am 28. Juni 2022 die vom 
Einwohnerrat am 22. Dezember 2021 beschlos-
senen Quartierplanvorschriften «Im Oristal» 
gestützt auf § 2 RBG genehmigt und damit für 
verbindlich erklärt.

Die vollständigen Unterlagen sind einseh-
bar auf der Homepage der Stadt Liestal unter 
www.liestal.ch > Verwaltung > Departemente/
Bereiche > Hochbau / Planung > Planungen/ 
Planauflagen.

TI EFBAU

Invasive Neophyten gehören nicht in Liestaler Gärten!
Neophyten sind Pflanzen, die seit der Ent-
deckung Amerikas (1492) bei uns absicht-
lich eingeführt oder versehentlich einge-
schleppt wurden und in der Folge verwildert 
sind. Wörtlich übersetzt bedeutet Neophy-
ten «neue Pflanzen». In der Schweiz haben 
sich rund 550 Arten angesiedelt. Die Mehr-
heit dieser gebietsfremden Pflanzen ist gut 
in unsere Umwelt integriert und hat die hei-
mische Flora bereichert (z. B. die Rosskasta-
nie oder das Kleine Springkraut).

Einige wenige der neuen Pflanzen können 
sich jedoch als Problempflanzen verbreiten. 
Man bezeichnet sie als invasive Neophyten. 
Sie breiten sich stark aus und verdrängen 
die einheimische Flora. Bestimmte Pflanzen 
sind gefährlich für unsere Gesundheit, andere 
können Bachufer destabilisieren oder Bauten 
schädigen. Zurzeit gelten in der Schweiz 41 

Arten als nachweislich schädliche invasive 
Neophyten und 17 Arten als potenziell schäd-
liche invasive Neophyten. Demnach sind nur 
etwa 10% der in der Schweiz vorkommenden 
Neophyten Problempflanzen. Sie sind auch in 
Liestaler Gärten anzutreffen, ohne dass die 
dafür Verantwortlichen darum wissen, dass 
diese ein Problem darstellen.

Wir durften der Juni-Ausgabe den Flyer «Prob-
lempflanzen im Garten – Was tun?» beilegen. 
Darin findet sich eine Übersicht über die bei 
uns meist verbreiteten Neophyten und Alter-
nativpflanzen für Ihren Garten. Diesen Flyer 
finden Sie auch unter www.neobiota.bl.ch.

Erst in den letzten Jahren ist das einjährige 
Berufskraut, die Details finden sich unter 
www.neophyt.ch, auf dem Vormarsch. Diese 
Pflanze, welche bei uns als Gartenpflanze ein-

geführt wurde, zählt ebenfalls zu den invasi-
ven Neophyten, die Samenstände des einjäh-
rigen Berufskrauts sind auf jeden Fall mit dem 
Kehricht zu entsorgen.

TI EFBAU

Das Einjährige Berufkraut 
Das Einjährige Berufkraut (Erigeron annuus) 
ist eine krautige Pflanzenart aus der Fami-
lie der Korbblütler. Es besteht teils Verwechs-
lungsgefahr mit einheimischen Pflanzenarten. 
Die trockenheitsresistente Pflanze bildet über 
die gesamte Blütezeit (Juni bis Oktober) immer 
wieder neue Blüten mit tausenden Flugsamen, 
wodurch sie sich mit dem Wind rasch verbrei-
ten und dichte Bestände bilden können. Ent-
gegen dem Namen überwintern die Rosetten 
und blühen in den Folgejahren erneut.

Das Einjährige Berufkraut muss mitsamt den 
Wurzeln entfernt werden. Am besten gelingt 
dies mit Hilfe einer leichten Hacke, eines klei-
nen Handpickels oder mit dem eigens dafür 
entwickelten «Berner Unkrautzieher»

Sicher entsorgen: Weil die Samen nachrei-
fen können, muss das Schnittgut mit Blü-
ten abgeführt und in der Kehrichtverbren-
nung entsorgt werden. Pflanzenrosetten 
und Stängel ohne Blütenstand können kom-
postiert werden.

Das Einjährige Berufkraut ist ein ausserordent-
lich invasiver Neophyt, der sich aktuell stark 
ausbreitet und dabei auch seltene Pflanzen-
arten verdrängt. Es scheidet Stoffe aus, die die 
Keimung und das Wachstum anderer Pflanzen 
unterdrücken. Das konkurrenzstarke Gewächs 

aus Nordamerika beeinträchtigt teils ganze 
Bestände einheimischer Pflanzen, bis hin zu 
landwirtschaftlich genutzten Naturwiesen 
und Weiden. Auch entlang von Waldwegen, 
Strassen und Bahnlinien, auf Firmengeländen 
und in Gärten ist das Einjährige Berufkraut 
anzutreffen. Aus diesen Gründen ist die kon-
sequente Bekämpfung wichtig, eine chemi-
sche Bekämpfung ist nicht zugelassen, auch 
nicht als Einzelstockbehandlung.

Am Samstag 20. August 2022 von 13.00–
16.00 Uhr dürfen Neophyten kostenlos im 
Werkhof entsorgt werden. Blüten und abge-
blühte Samenstände sind in einem geschlos-
senen Sack abzugeben.

Vorankündigung Neophytensammeltag 
im Werkhof Liestal am 20. August 2022 
Am Samstagnachmittag 20. August 2022 
dürfen Neophyten aus Privatgärten im 
Werkhof kostenlos abgegeben werden. 
Diese werden der korrekten Entsorgung 
zugeführt. Eine gesonderte Entsorgung 
ist nötig, weil manche Neophyten die 
Vergärung im privaten Kompost über-
stehen. Auch in der Vergärungsanalage 
der Firma Biopower in Pratteln, wo das 
Liestaler Grüngut entsorgt wird, können 
sie überleben.

Blühendes Einjähriges Berufkraut
Foto: iStock.com/MariiaDemchenko
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Wasserbilanz 2021 
Die Mehr-Jahres-Auswertungen des Ver-
brauchs zeigen, dass die G esamtbeschaffung 
mit 1,53 Mio. m3/Jahr gegenüber dem Vorjahr 
deutlich gesunken ist. Der Grund dafür liegt 
bei dem verhältnismässig nassen Sommer im 
Vergleich zu den Vorjahren. Bei den Verbrau-

chern sind die Veränderungen geringer. Insge-
samt resultiert ein etwas kleinerer Anteil von 
Verlusten von ca. 225'000 m3/Jahr gegenüber 
2020. Diese entstehen unter anderem durch 
Lecks an Leitungen, die laufend eruiert und 
behoben werden.

Papiersammlung  
am Samstag, 10. Sept. 2022 – 
Sammlung durch die Vereine
Zweimal jährlich wird die monatliche Papier-
sammlung von 6 verschiedenen Vereinen 
durchgeführt. Die Vereine werden nach gesam-
melter Gesamtmenge (Tonnage) vergütet, 
dies ist ein Zustupf für die Vereinskassen. Da 
infolge der COVID-19 Pandemie viele Anlässe 
durch die Vereine nicht möglich waren, ist die-
ser Beitrag umso willkommener.

Die Vereine freuen sich sehr, wenn Sie Altpa-
pier etwas «horten» und am 10. September 
2022 zur Abholung bereitstellen. Je mehr Alt-
papier gesammelt werden kann, desto höher 
fällt die Vergütung aus und die Vereine dan-
ken Ihnen dafür ganz herzlich.

Gerne möchten wir die korrekte Bereitstellung 
des Altpapiers wieder einmal in Erinnerung 
rufen, die für alle Sammlungen wichtig ist: 

•	 Altpapier gut und satt bündeln
•	 Nur Altpapier und keinen Karton bereit-

stellen, die Kartonabfuhr findet an einem 
anderen Tag statt

•	 Fremdstoffe wie z. B. Plastiksäcke, Kunst-
stoff u. a. stören den Altpapierkreislauf.

Vielen Dank für die korrekte Bereitstellung 
Ihres Altpapiers vor 7 Uhr am Abfuhrtag. Zu 
spät oder nicht konform bereitgestelltes Alt-
papier wird liegen gelassen und nicht nach-
gesammelt.

1
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Herkunft des Wassers � m3 pro Jahr
1) 	Grundwasser Gitterli 	 564'349
2) 	Grundwasser Alte Brunnen 	 434'830
3) 	Grundwasser Helgenweid 	 408'036
4) 	Quellwasser 	 118'007
5) 	Bezug von anderen Gemeinden 	 8'717
	 Total Gewinnung 	 1'533'939

Wasserverbrauch � m3 pro Jahr
1) 	Haushaltungen und Kleinbetriebe 	812'905
2) 	Industrie und Gewerbe 	 260'847
3) 	Öffentliche Gebäude 	 92'064
4) 	Brunnen 	 35'466
5) 	Diverses 	 46'001
6) 	Verluste 	 225'392
7) 	Abgaben an andere Gemeinden 	 61'264
	 Gesamtverbrauch 	 1'533'939

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Auch wenn die Jahresrechnung 2021 besser als 
budgetiert ausfiel, so bestehen die strukturellen 
Probleme in der Rechnung weiterhin. Wir sind 
aber zuversichtlich, dass durch die beschlossenen 
Massnahmen und Ausgabendisziplin dieses 
Problem mittelfristig in Griff zu kriegen ist. 

 
Richard Gafner, Einwohnerrat FDP 

Bestimmen Sie mit! 
Treten Sie noch heute 
der FDP Liestal bei! 

 
www.fdp-liestal.ch 

Anzeige
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SONDERAKTION – Verkauf von 140 Liter-Abfallnormcontainern  
für Einfamilienhausbesitzer bis max. 4 Wohneinheiten

Weit herum verstreute Papiere, Packungen 
von Esswaren und schmutzige Babywindeln 
sind ein unerfreulicher Anblick. Leider werden 
immer wieder für die Abfuhr bereit gestellt 
Kehrichtsäcke aufgerissen. Wer sind die Sün-
der, welche vom offenbar verführerischen 
Inhalt der Säcke angezogen werden? Katzen, 
Marder, Füchse, Igel und Krähen kommen als 
Täter in Frage. Tiere mit einer guten Nase rie-
chen den Braten im Abfallsack.

Abhilfe schaffen kann, wer seinen Abfall-
sack erst am Morgen zwischen 6 bis 7 Uhr der 
Abfuhr bereitstellt. Oder aber Sie verwenden 
einen schwarzen Kunststoffcontainer, in wel-
chem Sie Ihren Kehrichtsack mit der korrek-
ten Anzahl Vignetten versehen bereitstellen.

Wir weisen darauf hin, dass gestützt auf das gül-
tige Abfallreglement §11 Absatz 3 der Hauskeh-
richt am Morgen des Abfuhrtages bereitzustel-
len ist. Sowie: Auszug aus dem Abfallreglement 
§26 Absatz 1: Zuwiderhandlungen sind straf-
bar, der Stadtrat kann Bussen bis CHF 1'000.– 
aussprechen.

Das Problem
Vermehrt liegen frühmorgens aufgerissene 
Abfallsäcke auf den Gemeindestrassen – 
Wildtiere «riechen den Braten» und reissen 
die Säcke auf, da diese zu früh bereit gestellt 
werden.

Die Lösung
Frankierte Kehrichtsäcke können jederzeit im 
eigenen Abfallcontainer deponiert und am 
Abfuhrtag zwischen 6 bis 7 Uhr gut sichtbar 
bereit gestellt werden. Ihr Vorteil:
•	 Hygienisch sauber
•	 Keine Kosten für die Reinigung der Strasse

Vielen Dank für die korrekte Entsorgung Ihrer 
Abfälle und Wertstoffe.

Die Stadt Liestal lanciert aus diesem Grund 
eine einmalige Sonderaktion für den Erwerb 
von 140 L-Abfallcontainern zum Selbstkosten-
preis von CHF 40.–. Die Anzahl der vergünstig-
ten Container ist beschränkt – damit Sie in den 
Genuss dieser Sonderaktion kommen, empfeh-
len wir eine frühzeitige Bestellung.

BESTELLTALON
 
Hiermit bestelle ich: 		  (Anzahl) 140 Liter-Abfallnormcontainer à CHF 40.– gegen Barzahlung

Name / Vorname:

Adresse:

Tel. oder Mobile-Nr.:

Ich hole den/die Container im Werkhof ab am:	�    Freitag:       9. September 2022 zwischen 13.30–15.30 Uhr 
  Samstag:  10. September 2022 zwischen 9.00–11.30 Uhr

Ich habe kein Fahrzeug, bitte liefern Sie den/die Container gegen Aufpreis von CHF 10.– gegen Rechnung aus. 
  Auslieferung ca. KW 37/38, 2022

Talon bis spätestens Ende August 2022 senden an: 
Stadt Liestal Abteilung Tiefbau, Nonnenbodenweg, 4410 Liestal 
oder tiefbau@liestal.bl.ch

Foto: iStock.com/franconiaphoto 
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Vereinsehrung und Sportpreis-Verleihung
Am Freitag, 11. November 2022, findet um 19 Uhr 
in der Aula der Sekundarschule Frenke die Ver-
eins-, die Sportler- und Sportlerinnenehrung 
sowie die städtische Sportpreisverleihung 2022 
statt. Zu Ehren der über 200 Vereine, die das kul-
turelle, das soziale und das sportliche Gesche-
hen in der Baselbieter Kantonshauptstadt Lies-
tal betreiben, hüten und mit uneigennützigem 
Engagement und Leidenschaft beleben, lädt die 
Stadt Liestal, zusammen mit Liestal lebt (IGOL), 
ein weiteres Mal, sofern es die ausserordentli-
che Lage zulässt, zur Vereins- und Sportlereh-
rung ein.

Sie alle erwartet während ca. 2 Stunden ein 
kurzweiliges und spannendes Programm. 
Umrahmt wird die Vereinsehrung, die Verga-
ben der Sportdiplome, der Sportpreise sowie 
des Preises für besondere Verdienste mit Musik 
von Lehrpersonen aus der Regionalen Musik-
schule Liestal. Zudem werden Ihnen span-
nende Präsentationen aus der Vereins- und 
Sportszene und einige spannende Darbie-
tungen gezeigt. Auch interessante Gäste aus 
der Welt der Vereine werden diesen Anlass zu 
einem tollen Event machen.

Zum Ausklang erwartet Sie ein Apéro riche im 
Foyer des KV Saals. Alle Liestaler Vereins-Dele-
gationen und deren Gäste sind somit herzlich 
eingeladen, an unserer gemeinsamen Feier 
vom 11. November in der Aula der Sekundar-
schule Frenke teilzunehmen.

Gleichzeitig laden wir alle Verbände und Sport-
vereine mit Sitz in Liestal, aber auch Private, ein, 
ihre jungen und erfahrenen Vereins-Sportler 
und Sportlerinnen mit einem Schweizermeister-
titel oder einer Podestplatzierung im internati-
onalen Rahmen für das Sportdiplom oder einen 
der Preise zu melden. Wir bitten Sie die Nennun-
gen, wenn möglich dokumentiert abzugeben. 

Diese müssen per Nominationsformular 
bis spätestens 16. September 2022 an  
Sabine Buser, Rathausstr. 36, 4410 Liestal, 
Tel. 061 927 53 71, sabine.buser@liestal.bl.ch 
gerichtet werden. 

Anschliessend werden die Eingaben nach den 
erwähnten Richtlinien vom Departement Bil-
dung und Sport, unter Miteinbezug des Kan-
tonalen Sportamtes, geprüft. Wir freuen uns 
auf ein grosses Echo!

Daniel Spinnler, Stadtpräsident
Lukas Felix, Stadtrat, Dept. Bildung/Sport
Monika Feller, Bereichsleiterin Bildung/Sport
Daniel Fischer, Präsident «Liestal lebt» (IGOL)

Höhere Messlatte für Sportdiplome und Sport-
preise bei den Einzelsportler/ innen auch bei 
der diesjährigen Verleihung gültig 
Gemäss den Richtlinien für die Sportdiplome 
und Sportpreise vom 11. August 2015 ist für das 
Erlangen der Sportdiplome und Sportpreise 
bei den Einzelsportlerinnen und Einzelsport-
lern ein Schweizermeistertitel, ein Diplom-
rang an Europa- und Weltmeisterschaften 
und an Olympischen Spielen oder ein Schwei-
zer-, Europa- oder Weltrekord in der jeweiligen 
Sportart verlangt. Für Mannschaftssportarten 
gelten in der Regel ein Schweizermeistertitel 
in der entsprechenden Liga, ein Aufstieg in 
die höchsten zwei nationalen Ligen oder ein 
Cupsieg als Voraussetzung. Ansonsten gel-

ten für das Erreichen eines Sportdiploms die 
Voraussetzungen, dass die Person in Liestal 
wohnhaft ist oder einem städtischen Verein 
angehört. Aus den Eingaben in den Sparten 
Einzelsportlerinnen- und Sportlern, Mann-
schaften, Gruppierungen, Trainer/ innen und 
weiteren verdienstvollen Personen im Umfeld 
des Sports, wird nur eine Person oder Mann-
schaft pro Sparte den begehrten Sportpreis 
erhalten. Alle Eingaben werden wie erwähnt 
geprüft und die betroffenen Personen über die 
Nennung orientiert und an die Verleihung ein-
geladen. Um der Veranstaltung eine zusätzli-
che Spannung zu verleihen, werden die Sport-
preisträgerinnen- und Träger erst an diesem 
Abend bekannt gegeben.

Anmeldung für Stipendien aus den Stiftungen

Crispinus Strübin und Johann-Strübin-Drechsler
Bezugsberechtigt für Stipendien sind Personen, welche ein Studium/eine Hochschule (Universität, Technikum, 
Lehrerseminar o.ä.) oder eine Berufslehre absolvieren und zudem folgende Vorgaben erfüllen:
Für die Crispinus Strübin-Stiftung dürfen nur Töchter und Söhne der Strübin-Geschlechter berücksichtigt werden;
für die Johann Strübin-Drechsler-Stiftung die übrigen Bürgerinnen und Bürger von Liestal.

Bitte reichen Sie Ihr Gesuch bis spätestens 15. September 2022 an folgende Adresse ein: 
Verwaltung Strübin-Stiftungen, c/o Hanspeter Meyer, Goldbrunnenstr. 43, 4410 Liestal

Dem Gesuch sind beizulegen:
- Schüler- oder Studentenausweis resp. Lehrvertrag
- Ausweiskopie, woraus ersichtlich ist, dass Sie Bürgerin/Bürger von Liestal sind.

Für weitere Informationen steht Ihnen der Verwalter, H.-P. Meyer, gerne zur Verfügung, Telefon 061 901 46 74.

Anzeige
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Nomination Liestaler Sportpreis 2022 

 
 
  
 
 
 

 
www.liestal.ch 

 
 

  

 
 

Der/die Nominierende: 
 

Name:  Vorname:   

E-Mail:     

Adresse:   PLZ Wohnort:   

meldet folgende Person (Einzelsportlerin/Einzelsportler, Team, Person, Gruppe oder Institution) als mögliche 
Preisträgerin oder Preisträger für den Liestaler Sportpreis. 

Die Angaben werden vertraulich behandelt. Die Auswahl erfolgt aufgrund der überarbeiteten Richtlinien vom  
11. August 2015 über den Liestaler Sportpreis. Bei den Einzelsportler/ innen ist die Basis für ein Sportdiplom ein 
Schweizermeistertitel, ein Diplomrang an Europa- oder Weltmeisterschaften oder an Olympischen Spielen oder ein 
Schweizer-, Europa- oder Weltrekord in der jeweiligen Sportart verlangt.  
 
Für Mannschaftssportarten gelten in der Regel ein Schweizermeistertitel in der entsprechenden Liga, ein Aufstieg in 
die höchsten zwei nationalen Ligen oder ein Cupsieg als Voraussetzung.  
 
Ansonsten gelten für das Erreichen eines Sportdiploms die Voraussetzungen, dass die Person in Liestal wohnhaft ist 
oder einem städtischen Verein angehört.  

Anmeldeschluss zu Handen von Sabine Buser (sabine.buser@liestal.bl.ch), Stadt Liestal, Rathausstrasse 36, 
4410 Liestal, ist der 16. September 2022. 

 

Einzelsportlerin/ Einzelsportler                            Team                                       spezielle Verdienste        

Name:  Vorname:   

Geburtsdatum:   Beruf:   

Adresse:   PLZ Wohnort:   

Sportart:   Verein:   

Sportliche Erfolge:     

    

    

    

 

 
Die Liestaler Vereinsehrung und Sportpreis-Verleihung findet am 11. November 2022 in der Aula der 

Sekundarschule Frenke statt, sofern es die ausserordentliche Lage zulässt. 
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Von Liestal in die ganze Schweiz
An der Juni-Sitzung des Einwohnerrats, haben 
wir unter anderem über den öffentlichen Ver-
kehr gesprochen. Ein Zwischenbericht zur Wei-
terentwicklung im Fernverkehr zeigt dabei auf, 
dass weitere Schnellzugverbindungen Rich-
tung Bern sowie Zürich laut einer Studie sinn-
voll und teilweise auch schon geplant sind. 
Unsicherheiten gibt es jedoch vor allem beim 
gewünschten Stopp des InterCity 6 Richtung 
Bern, wofür sich der Stadtrat jedoch sichtlich 
stark macht. Dies nicht zuletzt auch dank des 
Einsatzes unseres früheren GLP-Einwohnerrats 
Rolf Gutzwiller, welcher mit seinen Vorstös-
sen das Thema aufs politische Tapet brachte.
Mit dem Neubau des Liestaler Bahnhofs und 
der dadurch neu entstehenden Infrastruk-
tur, sind noch bessere Anbindungen gerade 
auch für die Zentrumsfunktion von Liestal von 
wichtiger Bedeutung. Dafür werden wir uns 
auch weiterhin mit Vehemenz einsetzen. 
Yves Jenni GLP

Der Stadtrat legt dem Einwohnerrat eine aus-
geglichene Jahresrechnung 2021 vor. Eigentlich 
weist das vergangene Jahr einen Gewinn von 
1 Mio. Franken aus, der jedoch in die finanzpo-
litischen Reserven verbucht wurde und Liestal 
so ohne Gewinn abschliesst. Das Budget wurde 
während der Pandemie erstellt, also in einer 
sehr unsicheren Zeit, und es wurde sogar mit 
einem Verlust von 5,7 Mio. Franken gerechnet. 
Die FDP Fraktion freut sich, dass das Ergebnis 
der Rechnung besser ist als das Budget. Aber 
wir haben immer noch keine nachhaltig aus-
geglichenen Finanzen, sondern strukturelle 
Probleme die uns stark belasten und unseren 
Schuldenberg weiter steigen lässt. Es berei-
tet uns Sorgen, dass die notwendigen Inves-
titionen nicht mit den laufenden Einnah-
men gedeckt werden können und wir mehr 
Geld ausgeben als wir einnehmen. Die bereits 
begonnene Aufgabenüberprüfung muss wei-
tergeführt werden. Es wird weiterhin keinen 
Spielraum für Sonderwünsche geben, zudem 
steigen die Zinsen für Kredite wieder an.

Danke Märki
Unser Fraktionsmitglied Markus Rudin hat 
per Ende Juni das Amt des Einwohnerrats-
Präsidenten beendet. Markus hat den Rat mit 
grosser Übersicht und mit Humor durch die-
ses schwierige Amtsjahr geführt. Corona hatte 
dazu geführt, dass im Ratsbetrieb immer wie-
der gewisse Einschränkungen nötig waren. 
Zudem gestaltete sich die Behandlung von 
Geschäften nicht immer leicht, wurden doch 
kurzfristig Änderungen oder Dringlichkeiten 
beschlossen. Ein weiteres Phänomen in diesem 
Amtsjahr war diverse Rücktritte von Ratsmit-
gliedern, was auch teilweise wieder zu Neuori-
entierungen führte. Markus liess sich aber nie 
aus der Ruhe bringen, so dass schlussendlich 
immer die bestmöglichen Resultate – natür-
lich nicht immer zur Freude einzelner Frakti-
onen – zustande kamen. Eine grosse Hilfe war 
natürlich auch Vizepräsidentin Sonja Nieder-
hauser, welche mit einem Glanzresultat als 
Vorsitzende der neuen Amtsperiode gewährt 
wurde. Lieber Märki, wir danken Dir für Deine 
Arbeit zum Wohl unserer Stadt.

Bis zum Redaktionsschluss lag 
noch kein Text vor.

Tja, leider wird der Hauslieferdienst von Öko-
Job per Ende September eingestellt. Und leider 
wurde im Einwohnerrat ein dringliches Postu-
lat zur Weiteführung des Velokuriers wegen 
fehlender 2/3-Mehrheit abgelehnt. Aber die 
Stadtverwaltung kann ja auch von sich aus die 
Weiterführung des Velokuriers organisieren. 
Und würde damit ein autofreies Einkaufen ver-
einfachen. Wir Grünen werden alles dafür tun, 
dass man autofrei leben kann, aus folgenden 
Gründen: Pro Personenkilometer verursacht 
der öffentliche Verkehr nur 25 g CO2-Äquiva-
lente (CO2e). Das ist pro Person rund ein Ach-
tel des Verbrauches eines fossilen Autos oder 
weniger als ein Drittel eines durchschnittli-
chen Elektroautos. Das Velo verbraucht fast gar 
nichts (Quelle: www.mobitool.ch). Also, tun Sie 
was Gutes und verkaufen Sie Ihr Auto!
Albert Siegwart

Einwohnerrats-Fraktionen
Die Fraktionen im Einwohnerrat sind 
Zusammenschlüsse von Ratsmitglie-
dern, die der gleichen Partei angehören 
oder die sich als Angehörige verschiede-
ner Parteien oder als Parteilose auf eine 
parlamentarische Gemeinschaft geeinigt 
haben. Fraktionen bestehen aus mindes-
tens drei Ratsmitgliedern. Die Fraktionen 
sind im Ratsbüro und in den Kommissi-
onen des Einwohnerrates gemäss ihrer 
Grösse vertreten.

Die Fraktionen zeichnen sich für den Inhalt 
ihrer Standpunkte selbst verantwortlich.

Nächste Sitzung des Einwohnerrates: 
24. August 2022, 17 Uhr
Landratssaal (Regierungsratsgebäude)
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SICH ERH EIT/SOZIALES

  
  

Medienmitteilung 

 
Zusammenschluss der Pflegeheime FRENKENBÜNDTEN und Am Weiher  
Neu konstituierter Stiftungsrat für das APH FRENKENBÜNDTEN 
 

Die Stiftungsräte des Alters- und Pflegeheims Frenkenbündten in Liestal und des Wohn- und 
Pflegeheims am Weiher in Bubendorf haben der Fusion zugestimmt. Am 9. Juni 2022 wurde der 
Fusionsvertrag gemeinsam unterschrieben. 
 
Mit der Fusion werden die Arbeitsbereiche in der zweiten Jahreshälfte 2022 und im ersten Halbjahr 
2023 zusammengeführt und das WPH am Weiher im APH Frenkenbündten integriert.  Beide Betriebe 
sind erfolgreich unterwegs und ihre Angebote werden den heutigen und künftigen Bewohnerinnen 
und Bewohnern auch nach einem Zusammenschluss unverändert zur Verfügung stehen. Der 
Zusammenschluss hat keine Auswirkungen auf die Grösse der beiden Betriebe. Die Fusion stärkt die 
professionelle Pflege und Betreuung und nutzt Synergien in der Qualitätssicherung, Aus- und 
Weiterbildung, der Beschaffung und der Administration.  

Parallel zur Fusion der beiden Institutionen hat der Stiftungsrat des APH Frenkenbündten 
beschlossen, dass der Stiftungsrat des APH Frenkenbündten den heutigen Anforderungen angepasst 
werden soll. In der Folge wurde der heutige 18-köpfige Stiftungsrat, mehrheitlich Gemeinderätinnen 
und Gemeinderäte der Stiftergemeinden, auf sieben Personen mit einschlägigen Qualifikationen im 
Heimwesen reduziert. Ebenfalls hat auch eine Vertretung des ehemaligen Stiftungsrates des WPH am 
Weiher Einsitz. Die Stiftergemeinden haben den neuen Stiftungsrat auf den 1. September 2022 
eingesetzt. Auf diesen Zeitpunkt wird auch die Heimkommission aufgelöst. 

Für Rückfragen und Auskünfte:  

Beatrice Sulser, Stiftungsratspräsidentin APH Frenkenbündten, 4410 Liestal, 
beatrice.sulser@swissonline.ch  

Paul Nebel, Stiftungsratspräsident WPH Am Weiher, 4416 Bubendorf, paul.nebel@aph-amweiher.ch  
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Wir unterstützen Sie im Alltag
Unser erfahrenes Spitex-Personal ermöglicht Ihnen, 
liebgewonnene Gewohnheiten weiter zu pflegen. 

Kontaktieren Sie uns:
Renate Fluri
Telefon: 061 921 07 00
info@spitex-alacarte.ch
www.spitex-alacarte.ch

Spitex à la carte
Für mehr Vitamine im Alter.

Für zirkus-begeisterte
Kinder und Jugendliche

Wie schön wäre es doch,
selber Zirkus zu machen!

www.zirkus-werkstatt.ch

In den Kursen der
Zirkuswerkstatt wird der
Traum vom Zirkus wahr.

Melde dich noch heute: 061 508 25 27oder informiere dich auf unserer Website

Zirkuswerkstatt
Liestal

seit 2008
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Verkauf Inventar  
Restaurant Schützenstube in Liestal
Am Samstag, 20. August 2022, verkaufen wir zwischen 9.00 und 15.00 Uhr 
das restliche Inventar der Schützenstube. Alles muss raus!

Der Ertrag des Verkaufs geht zu Gunsten von
«TISCHLEIN DECK DICH»

Tische, Stühle, Gläser, Teller, Kochgeschirr und natürlich Krimskrams.  
Das Meiste ab Fr. 1.–

Reservieren Sie sich schon heute diesen Termin!

ZEDRIMA AG | Riehenstrasse 74 | 4058 Basel | contact@zedrima.ch

Unser Gehirn ist in 
jedem Alter lernfähig! 

Gedächtnistraining 
in Liestal 
In diesem Kurs trainieren Sie in entspannter Atmo-
sphäre Ihr Gehirn. Die abwechslungsreichen Übungen 
fördern das Gedächtnis, die Merk- und Konzentrations-
fähigkeit.

Beginn:  17. August 2022 
 jeweils mittwochs von 9 − 11 Uhr
Preis:  CHF 30.– pro Doppelstunde
Kurs-Nr.: 432.15

Anmeldung: 
061 905 82 99 | bildung@srk-baselland.ch
Weitere Daten: www.srk-baselland.ch/bildung

Jetzt 

anmelden!
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JUGENDFEUER-
WEHR 

 
DER STÜTZPUNKT- UND REGIONALFEUERWEHR 

LIESTAL 
 

Hier findet ihr uns in nächster Zeit: 

27. August ab 14:00 Uhr, Arisdorf Schulhaus, kommt spontan vorbei und 
macht mit! 

10. September Jugendfeurwehrtag beider Basel in Lausen 

17. September Öffentlichkeitsübung Raum Liestal 

29. Oktober am Lupsibärger Märt 

 

Ab 12 Jahren kannst du bei uns dabei sein. 

Wir freuen uns auf euch! 

 

www.srfwl.ch                                                                                      jugendfeuerwehr@srfwl.ch  
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Zum Ersten, zum Zweiten …

Wenn am 3. September 2022 das zweite Lite-
ratur Open Air Liestal unter positiven Vorzei-
chen über die Bühne geht, ist eines sicher: Den 
Gewinn macht die Liestaler Bevölkerung. Eine 
zweite erfolgreiche Umsetzung bedeutet näm-
lich, dass sich der Anlass im dynamischen Kultur-
jahr der Stadt etablieren konnte und künftig als 
jährliches Highlight durchgeführt werden kann.

Zu verdanken ist das neue Format der Covid-
Pandemie: Das erste Literatur Open Air Liestal 
im August 2021 entstand aus dem Bemühen, kre-
ative Outdoor-Veranstaltungen mit geringem 
Ansteckungsrisiko anzubieten. Erstmals spann-
ten die Kantonsbibliothek Baselland und das 
DISTL Dichter:innen- und Stadtmuseum Liestal 
für einen Grossanlass zusammen. Zur Freude der 
Liestalerinnen und Liestaler: Das Open Air auf 
dem stimmungsvollen Zeughausplatz wurde 
begeistert aufgenommen. Die 200 Plätze waren 
beinahe ausverkauft, die Medienberichte lobten 
die Atmosphäre und das Programm. Die stim-
mungsvolle Gestaltung des Platzes mit Lichter-
ketten, Laternen und bunten Scheinwerfern trug 
zu einem unvergesslichen Abend bei – obschon 
das Publikum natürlich eher wegen dem Haupt-
act Pedro Lenz gekommen war.

Populäres Programm
Am 3. September 2022 werden die Besucherin-
nen und Besucher wohl hauptsächlich wegen 
Arno Camenisch auf den Zeughausplatz strö-
men: Der Bündner ist ein Rockstar der zeitge-
nössischen Schweizer Literatur. Seine mitreis-
senden Bühnenauftritte verbindet er gekonnt 
mit feinen literarischen Zwischentönen; 
sowohl Literaturbegeisterte als auch diejeni-
gen, die nur nach einem entspannten Sams-
tagabendprogramm suchen, werden auf ihre 
Kosten kommen. 

Aber auch die Autorin Simone Lappert ist 
längst kein Geheimtipp mehr: Ihre Romane 
‹Der Sprung› und ‹Wurfschatten› sowie ihr 
Lyrikband ‹längst fällige verwilderung› gehö-
ren zum Aufregendsten und Aufsehenerre-
gendsten, das die Schweizer Literaturszene zu 
bieten hat. Am Literatur Open Air Liestal tritt sie 
mit der Bassistin Martina Berther auf. Gemein-
sam erschaffen sie hypnotische, musikalisch-
sprachliche Klangwelten, die ebenso geheim-
nisvoll wie unmittelbar zugänglich sind. 

Der Einstieg in den Abend ist dem Nachwuchs 
vorbehalten: Die jungen Poetry-Slammer:innen 

Max Kaufmann, Julie Roth und Joelle Leimer 
tragen ihre besten Texte vor. Beim ersten Lite-
ratur Open Air wurde dieser Einblick in die 
Gedanken- und Schreibwelt der jungen Talente 
mit anhaltendem Applaus verdankt. 

Drei Lesungen zum Preis von einer
Um den Besuch des Literatur Open Airs einem 
möglichst breiten Publikum zu ermöglichen, 
werden die Preise niedrig gehalten: Fr. 25.– res-
pektive reduziert Fr. 15.– für alle drei Lesungen; 
bis zwölf Jahre ist der Eintritt gratis. Alles ist 
vorbereitet – nur das Wetter ist unvorher-
sehbar. Bei ungünstiger Witterung wird der 
Anlass nicht abgesagt, sondern in die Kantons-
bibliothek Baselland verlegt. Ein schöner Som-
merabend wäre jedoch die letzte Zutat für ein 
Erlebnis, das alle Sinne anspricht – Lichterglanz 
und Wein, Ausgangsstimmung und gute Lite-
ratur. Zum Ersten, zum Zweiten … und hoffent-
lich noch viele weitere Jahre!
Rea Köppel

KU LTU R

Zeitplan
17.30 Uhr	 Türöffnung
18.30 Uhr	 Beginn
18.45 Uhr	� Auftritt von Max Kaufmann, 

Julie Roth und Joelle Leimer
19.30 Uhr	 Kurze Pause
19.45 Uhr	� Auftritt von Simone Lappert 

und Martina Berther
20.30 Uhr	 Lange Pause
21.15 Uhr	� Auftritt von Arno Camenisch

Der Beginn des Anlasses um 18.30 Uhr ist 
gesetzt, die Anfangszeiten der folgenden 
Auftritte können aber nach Bedarf leicht 
verschoben werden

Tickets  
(Festivalpass für alle drei Lesungen)
Erwachsene: Fr. 25.–; bis 25 Jahre: Fr. 15.–; 
bis 12 Jahre: gratis
Vorverkauf: Kantonsbibliothek Baselland 
oder Antiquariat Poete-Näscht
Online-Vorverkauf: www.eventfrog.ch/ 
LiteraturOpenAirLiestal

Information und Tickets
www.kbl.ch/veranstaltungen/literatur
openairliestal

Arno Camenisch  Foto: Janosch Abel
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KU LTU R

Das Objekt des Monats: Wale an die Macht 
Am ersten Literatur Open Air Liestal vom 27. 
August 2021 trat auch Gina Walter auf. Die 
heute 25-jährige Baselbieterin aus Pfeffingen 
beteiligte sich schon als Schülerin an Poe-
try Slams. 2017 wurde sie in dieser Sparte 
Schweizer Meisterin der Kategorie U20. Für 
die neue Dauerausstellung hat sie dem DISTL 
einen 2016 entstandenen Text mit dem Titel 
‹Wale an die Macht oder Frauen sind wie 
Wale› überlassen. Darin malt sie sich aus, 
wie Wale durch eine «Rewalution» die Welt-
herrschaft erringen. Das Horrorszenario wird 
durch einen Vergleich zwischen Walen und 
Frauen aufgelöst: die Angst der Männer vor 
«dem kleinsten bisschen Macht» der Frauen 
wird so ins Absurde geführt.

Der Text ist nur anderthalb A4-Seiten lang, 
um das an Poetry Slams übliche Zeitlimit 
von sechs Minuten einzuhalten. Gina Walter 
schaffte es damit bis ins Finale der deutsch-
sprachigen U20-Poetry Slam-Meisterschaft 

2016 in Magdeburg. Heute arbeitet sie als 
Primarlehrerin. Daneben tritt weiterhin an 
Poetry Slams auf, so auch immer wieder am 
Dichter:innen Slam in Liestal.
Stefan Hess

Anzeigen

gigforyou.ch präsentiert

Das etwas andere, sympathische OpenAir mit 
lokalen Bands, clownesken Darbietungen und

fine food

Samstag, 13. August 2022
17:00 bis 22:00 Uhr

Kasernenstrasse 68 Liestal

Eintritt frei

sponsored by

Zeughausplatz 31 Liestal

 
Eltern- Kind- Gruppe im Familienzentrum Liestal 

Die begleitete Vorspielgruppe mit Informationen für 
Eltern zu frühkindlichen Themen. 

Für Kinder ab ca. 6 Monaten bis 3 Jahren mit einem 
Elternteil oder einer anderen vertrauten Begleitperson. 

 
Jeden Donnerstag von 9.00 bis 11.00 Uhr ausser in den 
Schulferien. 
In den zwei Stunden verbringen wir die Zeit mit Spielen, 
Werkeln, Singen, Bewegen, ersten Freundschaften 
knüpfen und Znüni essen.  
Ihr Kind hat mit diesem Angebot die Gelegenheit, bereits 
Gruppenluft zu schnuppern. So wird ihm unter anderem 
auch der Einstieg in eine Spielgruppe erleichtert. Im 
Verlauf der gemeinsamen Zeit erhalten Sie Informationen 
zu Themen wie frühkindliche Entwicklung, Umgang mit 
Gefühlen, Werte in der Familie, Kreativität und 
Sinnesentwicklung und mehr. Für den Austausch zu 
diesen Themen wird genügend Zeit eingeplant. 
Angeleitet wird die Gruppe durch eine ausgebildete 
Sozialpädagogin.  

                                                             Büchelistrasse 6, 4410 Liestal 
      Mobil 078 796 79 85 

                                           www.zuwa-liestal.ch 
                                                  danielle@zuwa-liestal.ch 

 

Gina Walter Slamtext
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Forstwartausbildung bei der Bürgergemeinde

Beim Forstbetrieb der Bürgergemeinde Lies-
tal startet jedes Jahr eine junge Lehrperson in 
die dreijährige Ausbildung zum Forstwart oder 
zur Forstwartin. Vor ihnen liegt ein anspruchs-
voller Weg. Am Ziel wartet ein begehrter Beruf 
mit guten Chancen auf dem Arbeitsmarkt – und 
nicht zuletzt die verdiente Lehrabschlussfeier.

Die Forstwartausbildung ist körperlich sehr 
anstrengend. Doch dies ist bei weitem nicht 
die grösste Herausforderung, welche die jungen 
Berufseinsteiger*innen zu bewältigen haben. 
Junge Forstwart*innen müssen schon früh in 
der Ausbildung selbständige Entscheide fäl-
len. Selbständigkeit und Eigenverantwortung, 
zwei Begriffe welche eine grosse Rolle spielen. 
So müssen Lernende bereits selber entscheiden 
können, welche Bäume in einem Jungwald für 
kommende Generationen erhalten bleiben und 
welche nicht. Hierzu braucht es einerseits ein 
solides Fachwissen und anderseits auch Selbst-
vertrauen. Letzteres erhalten sie durch erlebte 
Erfolge, aber eben auch durch Misserfolge.

Aus Fehlern lernen
Läuft mal etwas nicht so gut, ist es umso 
wichtiger, den Grund dafür zu finden und die 
Gedankengänge der Lernenden zu verstehen. 

Die Lernenden müssen sich selbstkritisch mit 
ihrer Arbeit auseinandersetzen und reflektie-
ren können. Dies ist keine «Kuschelpädago-
gik», sondern eine wirksame Methode zur 
nachhaltigen, sowohl persönlichen wie fach-
lichen Entwicklung der Auszubildenden.

Prüfungsstress muss nicht sein
Mit gesundem Selbstvertrauen und gefestig-
tem Fachwissen geht es am Schluss der Ausbil-
dung ans Qualifikationsverfahren. Drei Jahre 
lang haben die Lernenden Wissen gesam-
melt und ihre praktischen Fähigkeiten aus-
gebaut, um nun vor den kritischen Augen der 
Experten ihr Können unter Beweis zu stellen. 
Die Anspannung ist entsprechend hoch und 
nicht alle kommen mit dem Prüfungsdruck 
gleich gut zurecht. Um die Nervosität etwas 
zu senken oder auch um letzte Unklarheiten 
zu beseitigen, haben wir mit anderen Forstbe-
trieben ein Vorbereitungsprogramm zusam-
mengestellt. Die künftigen Forstwart*innen 
spielen das Qualifikationsverfahren vor Prü-
fungsbeginn einmal unter realen Bedingun-
gen durch. Wie an der Prüfung schauen ihnen 
Experten zu und bewerten ihre Arbeit. So ler-
nen sie mit der Nervosität umzugehen und 
können sich ein letztes Feedback sowie Sicher-

heit einholen. Dieses Arrangement wird von 
den Lernenden sehr geschätzt. Wir sind über-
zeugt, dass es sich positiv auf die Prüfungser-
gebnisse auswirkt.

Wir gratulieren allen Forstwartabsolventen des 
aktuellen Jahrgangs an der Berufsschule Lies-
tal herzlich zu ihrer erfolgreichen Abschluss-
prüfung.

Bürgergemeinde Liestal
Rosenstrasse 14
4410 Liestal

T 061 927 60 10
info@bgliestal.ch
www.bgliestal.ch

Serge Witschi 
hat seine Ausbildung zum 
Forstwart EFZ von 2002 
bis 2005 bei der BG Basel 
absolviert und arbeitete 
danach in unterschiedli-
chen Funktionen bei Forst-
unternehmern und öffent-
lichen Forstbetrieben. Seit 
Januar 2018 ist er bei der 
Bürgergemeinde Liestal 
angestellt. Im Jahr 2019 
erwarb er das SVEB-Zertifi-
kat für Praxisausbilder. Seit-
her ist er zuständig für die 
Ausbildung der Lernenden 
in unserem Forstbetrieb.

Ausbildung zum Forstwart erfolgreich abgeschlossen: die Lehrabgänger 2022 aus BL, BS und SO.
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Viel Lob an der  
Lehrabschlussfeier
Am 28. Juni 2022 fand in der Chornschüre auf 
der Sichtern die mittlerweile traditionelle Lehr-
abschlussfeier der Forstwarte EFZ unter dem 
Patronat der Organisation der Arbeitswelt 
(OdA) statt. Der Präsident der OdA, Peter Meier, 
begrüsste die Lehrabsolventen und gratulierte 
allen zur bestandenen Prüfung. Den anwesen-
den Berufsbildnern, den Eltern und weiteren an 
der Ausbildung beteiligten Personen sprach er 
seinen Dank aus für deren unermüdlichen Ein-
satz während der vergangen drei Jahre. Die jun-
gen Forstwarte haben beste Chancen auf dem 
Arbeitsmarkt, sie sind begehrt, nicht nur in der 
Branche. Waldchef Hanspeter Stoll überbrachte 
die Grussbotschaft des Liestaler Bürgerrates und 
freute sich ebenfalls über den tollen Berufsnach-
wuchs. Die finanzielle Beteiligung der Bürger-
gemeinde an den Kosten der Feier ist ein Enga-
gement, welches von Herzen kommt.

Niall Hauenstein beginnt am 15. August 2022 
seine dreijährige Ausbildung zum Forstwart 
EFZ im Forstbetrieb der Bürgergemeinde. Niall 
wohnt in Frenkendorf, ist in diversen Verei-
nen aktiv, wandert gerne – und wenn sich 
die Gelegenheit bietet, geht er auch mal auf 
Tauchgänge. Der Wald fasziniert ihn schon seit 
Kindsbeinen und als bewährter Treiber der 
Jagdgesellschaft Kutzenkopf ist diese Freude 
am Wald weiter gewachsen. Künftig wird er 
sich als Profi um die Entwicklung des Waldes 
kümmern. Wir wünschen Niall einen guten 
Start in seine Lehrzeit.

Wir gratulieren Joel Frey, unserem Forstwart-
Lernenden, herzlich zur erfolgreich bestande-
nen Lehrabschlussprüfung. Joel verlässt die 
Bürgergemeinde nach Beendigung des Lehr-
vertrags. Als frischgebackener Forstwart wird 
er seinen Beruf in einem anderen Betrieb aus-
üben. Wir danken Joel für die drei tollen Jahre 
bei uns und wünschen ihm für die Zukunft 
nur das Beste.

Die Ausbildung von jungen Forstwart*innen ist 
eine Kernkompetenz des Forstbetriebes.

Jährlich steht ein neuer Ausbildungsplatz zur 
Verfügung – somit besteht unser Team der Ler-
nenden stets aus drei Personen.

Quereinsteiger an der Fachhochschule in Zolli-
kofen müssen vor dem Forstingenieurstudium 
ein einjähriges Praktikum vorweisen. Unser 

Forstbetrieb bietet jedes Jahr einen solchen 
Praktikumsplatz an.

Zu Beginn jedes Jahres empfangen wir in einem 
mehrwöchigen Austauschprogramm ein bis 
zwei Lernende aus Walliser Forstbetrieben.

Für die Finanzierung der Ausbildung besteht 
ein interner Leistungsauftrag in der Höhe von 
45‘000 CHF.

AHA D'BÜRGERGMEIN! 

ENGAGIERT BI DR 
BÜRGERGMEIN

D'BÜRGERGMEIN  
GRATULIERT!

Aufmerksame Gäste an der 
Lehrabschlussfeier 2022

Der Bürgerrat informiert
BR-Sitzungen vom 7. und 28. Juni 2022
•	 Der Bürgerrat hat die internen Leistungsauf-

träge als Bestandteil des Budgets 2023 ver-
abschiedet. Insgesamt belaufen sich diese 
auf 700 000 CHF. Damit werden – neben 
Einkauf von Drittleistungen und Material 
– rund 6700 produktive Arbeitsstunden des 
Personals abgedeckt, was gut 3 Vollzeitstel-
len entspricht.

•	 Er hat die Traktandenliste für die Bürger-
gemeindeversammlung (BGV) vom 19. Sep-
tember 2022 genehmigt.

•	 Kleine Anpassungen des Gabholzregle-
ments sowie das neue Anlagereglement 
werden genehmigt. Beides wird der BGV im 
September zur Genehmigung bzw. Kennt-
nis vorgelegt.

•	 Der Rat befasste sich mit der Vorlage für 
eine «Kauf- und Rückmiete» der Gebäu-
lichkeiten des Pflegezentrums Brunnmatt 
– im Zusammenhang mit der Verantwor-
tung als alleinige Stifterin des Pflegezent-
rums. Das Thema ist an der nächsten BGV 
traktandiert.

•	 Das forstliche Nutzungsprogramm für die 
Holzerntesaison 2022–23 wird zur Geneh-
migung an das Amt für Wald weitergeleitet.

•	 Die Kündigung der Pächter des Restaurants 
Sichternhof per Ende November 2022 wird 
zur Kenntnis genommen.

•	 Der Rat hat sich über die Vorbereitungen 
zum 175-Jahre-Jubiläum der Forstverwal-
tung Liestal informiert. Das Fest findet am 22. 
Oktober 2022 auf Sichtern statt. Die gesamte 
Bevölkerung ist herzlich eingeladen.

•	 Im Bereich Einbürgerungswesen geneh-
migt der BR zwei Gebührenentscheide 
sowie zwei Gesprächsprotokolle.

Die nächste BR-Sitzung findet 
am 16. August 2022 statt.

EN USBILDIG BI DR BÜRGERGMEIN
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175 Jahre Forstverwaltung Liestal
Das wollen wir gebührend feiern!
Samstag 22. Oktober 2022, auf Sichtern

Wir heissen unsere Neubürger*innen herzlich willkommen!
Bürgergemeindeversammlung vom 27. Juni 2022

v.l.n.r. Sivakumaran Thaksha, Lamont 
Simone und Sara, Ümsür Süheda

v.l.n.r. Franke Linus, Kaspar, Philipp 
und Eva, Gsell Regula, Frei Doris

v.l.n.r. Jurt Daniel, Herzog Lino, Tanja, Noan, Raphal und Mael, 
Mayer Patrick, Dettwiler Anina, Dettwiler Janick, Roche Engeler Claudia

v.l.n.r. Zilio Fabio, Zilio Heike, Zilio Laura, Pusterla Reto, 
Hildebrandt Marianne, Maniam Lilja und Leo und Gindre Olivier

v.l.n.r. Eppler Sina, Eppler Michael und Sibylle mit Jana, Schmid Guido und 
Christine, Schmid Sascha, Wolf Ursula und Raymond

v.l.n.r. Kern Philipp, Gerber Christian, Erni Benjamin, Dickson Maria 
und Jeremey, Fonsegrive Katrin und Félix mit Émile und Matia

v.l.n.r. Mägli Anina, Mägli Simon, Keller Armin, Keller Sabine, 
Müller Esther und Johannes
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   Kirchenseite
Informationen der reformierten Kirchgemeinde Liestal-Seltisberg

Einander sehen - miteinander feiern

Es ist soweit! Am Sonntag, dem 4. Sep-
tember feiern wir unser «Kirchturm-
fest» – ein Fest für die ganze Gemein-
de (und für die ganze Stadt). Nach den 
beiden langen Corona-Jahren laden 
wir ein, einander wieder oder ‘neu’ zu 
begegnen. Jede und jeder ist zum Fest 
willkommen, ob Kirchenmitglied oder 
nicht. Kommen Sie, auch wenn Sie ein-
fach nur neugierig sind oder nur ‘mal 
kurz vorbeischauen’ möchten.  

Startpunkt ist der Gottesdienst in der Stadt-
kirche um 09.30 Uhr. Hier begrüssen wir die 
Konfirmandinnen und Konfirmanden des 
neuen Jahres. Dann geht es auf dem Kirch-
hof weiter mit schwungvoller Musik und 
der Band Playin‘ Tacheles und einem feinen 
Apéro mit Flammkuchen. Alle Essens- und 
Kuchenangebote, die wir den Tag über of-
ferieren, sind kostenlos und laden zum Zu-
sammensein ein. Es sind unsere Freiwilligen, 
die an diesem Tag kochen und backen und 
für kleine Leckereien sorgen. 

Musikalische Häppchen erwarten Sie jeweils 
zur vollen Stunde: Um 12.00 Uhr singt unser 
Kinderchor, um 13.00 Uhr sind Sie zu einem 
Offenen Taizélieder-Singen eingeladen. Um 
14.00 Uhr erfreut uns der Martino-Chor mit 
Weltmusik, Vokalmusik und Pop. Um 15.00 
Uhr dürfen sich die Freunde des Orgelspiels 
freuen und um 17.00 Uhr die Fans vom Kir-
chen- und Kammerchor. Und auch die Tanz-
gruppe roundabout wird zweimal auftreten 
und gerne ein paar Moves an Interessierte 
weitergeben.

Für die Kinder gibt es Spiele, Basteleien, 
Kinderschminken und mit Therese Dettwiler 
eine grossartige Geschichtenerzählerin. Ju-
gendliche und andere Wagemutige können 
sich unter Anleitung erstmals von der Kirche 
abseilen. Natürlich kann zum Kirchturmfest 
auch der Kirchturm erklommen werden. Für 
die Kirchturmführungen bitten wir – wegen 
der kleinen Gruppengrössen – um Anmel-
dung: vorgängig telefonisch oder beim Fest 
am Info-Stand.

Am Info-Stand finden Sie auch Evelyne Mar-
tin, Andi Stooss, Ulrike Bittner, Regula Kest-
ner und Esther Derungs. Wir freuen uns auf 
Begegnungen und Gespräche mit Ihnen. 

Um 16.00 Uhr beginnt ein Spaziergang zur 
Reformationsgeschichte mit Remigius Suter 
durchs Stedtli. Zur selben Zeit stellen sich 

Verwaltung und Sekretariat: Rosengasse 1, 4410 Liestal, Tel. 061 921 22 50, E-Mail: verwaltung@ref-liestal-seltisberg.ch
www.ref-liestal-seltisberg.ch

Gebets-, Meditations- und Fa-
stengruppen in der Stadtkirche 
vor. Wer möchte, ist zu kleinen 
Übungen eingeladen. 

Mit einer schlichten Abendfeier 
um 18.00 Uhr – mit Anbetungs-
liedern, einem Bibelwort, Stille 
und Abendmahl –  beenden wir 
das Fest.  

Ulrike Bittner
Pfarrerin

Das ganze Programm finden Sie 
auf unserer Homepage:

EINANDER SEHEN 
MITEINANDER FEIERN
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Verwaltung und Sekretariat: Rosengasse 1, 4410 Liestal, Tel. 061 921 22 50
E-Mail: verwaltung@ref-liestal-seltisberg.ch

Veranstaltungen
Bitte beachten Sie auch die Hinweise 
auf unserer Homepage.

Senioren-Nachmittag
Dienstag, 16. August, 14.15 Uhr
KGH Martinshof

Heure Mystique
Freitag, 19. August, 18.30 Uhr
Stadtkirche Liestal

Abendfeier
Sonntag, 21. August, 18.00 Uhr
Stadtkirche Liestal

Einführung in die gewaltfreie Kom-
munikation
Freitag, 26. August, 18.00 Uhr
KGH Martinshof

Frauenfrühstück
Donnerstag, 1. September, 09.00 Uhr
KGH Martinshof

Heure Mystique
Freitag, 2. September, 19.00 Uhr
Stadtkirche Liestal

Abendfeier
Sonntag, 4. September, 18.00 Uhr
Stadtkirche Liestal

Taizé-Andacht
Montag, 5. September, 19.00 Uhr
Stadtkirche Liestal

Spiel-Nachmittag
Dienstag, 6. September, 14.15 Uhr
KGH Martinshof

Leserunde
Dienstag, 6. September, 17.00 Uhr
KGH Martinshof

Probezeiten Chöre,
Start nach den Sommerferien:
Martinochor
ab Montag, 15. August, 19.00 Uhr
KGH Martinshof
Kirchenchor
ab Donnerstag, 18. August, 18.30 Uhr
KGH Martinshof
Kammerchor
ab Donnerstag, 18. August, 20.15 Uhr
KGH Martinshof

Jubeln sollen die Bäume des Waldes vor dem Herrn, 
denn er kommt, um die Erde zu richten.
(1. Chronik 16,33)

Frauenfrühstück

Vergeben - unmöglich?

Wie vergeben, wenn die andere Person 
es gar nicht verdient? Wenn es zu sehr 
schmerzt? Wie kann ich frei werden von 
inneren Verletzungen?
Claudia Christen geht mit uns diesen 
Fragen, aufgrund ihrer Erfahrung und ih-
rer Arbeit mit traumatisierten Menschen, 
nach. 
Sie arbeitete viele Jahre in chilenischen 
Gefängnissen, ist Kriminologin, verheira-
tet und Mutter zweier Söhne.

Donnerstag, 1. September 2022
von 09.00 – 11.00 Uhr 
im Kirchgemeindehaus Martinshof, 
Liestal

Anmeldung und Auskunft:
Christiane Weibel, Hauptstr. 4, 
4411 Seltisberg, Tel. 079 511 54 19, 
E-Mail: christianew@bluewin.ch

mit Kindern
unterwegs

Kinderflohmarkt Seltisberg
von Kindern - für Kinder

Mittwoch, 24. August 2022Mittwoch, 24. August 2022

Zeit: 14.00 - 17.00 Uhr
Wo: Schulhausplatz Seltisberg

Bei schlechtem Wetter (Regen, Gewitter) 
im Gemeindezentrum

mit Frauen
unterwegs

mit Kindern
unterwegs

Kinderchor

Liestal
KGH Martinshof, Saal
Donnerstag, 
16.00 bis 16.45 Uhr
Chorproben jede zweite Wo-
che, ausser in den Schulferien

Im Kinderchor sind alle Kinder ab Kindergartenalter bis 8 Jahre 
herzlich willkommen. 
Wir singen Lieder aus aller Welt. Pro Semester werden 
CHF 60.00 pro Kind erhoben. Ein Einstieg ist aber jederzeit 
möglich.
Leitung: Theresia und Christoph Gisin-Berlinger

Wir bitten um Anmeldung bei Theresia Gisin-Berlinger, 
Tel. 061 921 13 67, E-Mail: t.gisin@ref-liestal-seltisberg.ch

Kindergarten bis 8 Jahre

Daten: 
01.09.2022, 
Kirchturmfest 04.09.2022, 
15.09.2022, 29.09.2022,
20.10.2022, 03.11.2022, 
17.11.2022, 01.12.2022, 
15.12.2022

Offene Abende mit Assaf Zeevi

Dienstag, 13. September 2022, 19.30 Uhr
Das jüdische Volk und seine Entstehung bis heute
Freitag, 16. September 2022, 19.30 Uhr
„Wie denn sonst, wenn nicht gemeinsam? Eine hoff-
nungsvolle Reise durch den Nahostkonflikt“
Dienstag, 20. September 2022, 19.30 Uhr
Friede in deinen Mauern, Glück in deinen Palästen 
(Psalm 122,7): Jerusalem als Nabel der Welt

Ort: Kirchgemeindehaus Martinshof, Rosengasse 1, Liestal
Auskünfte: Pfarrerin Ulrike Bittner, 
u.bittner@ref-liestal-seltisberg.ch

mit Erwachsenen
unterwegs

Assaf Zeevi ist israelischer Reiseleiter 
und Buchautor. Zuvor war er Land-
schaftsarchitekt und Mitarbeiter der 
Holocaustgedenkstätte Yad VaShem. 
Heute ist er zuständig für Reisen 
nach Israel und in die biblischen Län-
der beim Reiseveranstalter Surprise 
Kultour AG. 

Gottesdienste

Informationen unter:
Website Rubrik Gottesdienste
Kirchenzettel bz
Aushang Kirchgemeindehaus
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Rheinstrasse 20b, 4410 Liestal  -  Telefon 061 927 93 50  -  www.rkk-liestal.ch  -  pfarramt@rkk-liestal.ch 
Sekretariat: Marianne Meier-Herzog, Daisy Colonnello-Fesenmeyer 

Bubendorf  
Hersberg  
Lausen  
Liestal  
Lupsingen 
Ramlinsburg 
Seltisberg 
Ziefen 

Römisch-katholische Kirchgemeinde Liestal 

Pfarrei Bruder Klaus  

 Spezielle Gottesdienste & Veranstaltungen 
Sonntag, 14. August, 10.00 Uhr 
Ökum. Schulanfangs-Gottesdienst in der ref. Stadtkir-
che Liestal 

Sonntag, 21. August, 10.30 Uhr 
Pfarreifest-Gottesdienst, anschliessend Festbetrieb im 
Pfarreigarten 

Sonntag, 28. August, 20.00 Uhr 
Ökum. Abendfeier im Gotteshaus Ramlinsburg 

Donnerstag, 1. September  
° ganzer Tag: Jahresausflug der Frauengemein- 
   schaft nach Zurzach 

° 18.30 Uhr: Eltern-Info-Abend Erstkommunion 2023 

Sonntag, 4. September, 17.00 Uhr 
Ökum. Gottesdienst in Arisdorf zum Verenasonntag 
 

Ausserdem am Jurtensommer 
Jeweils Mittwoch, Donnerstag und Freitag 
Mittagsbistro offen von 11.30-13.00 Uhr 

Donnerstag, 11. August, ab 17.00 Uhr 
Schlussfest Ferienpass Liestal 

Freitag, 12. August, 20.00 Uhr 
Openair-Konzert JÜTZ «hin & über» - neue Volksmusik                 
Eine Veranstaltung der Reihe «Kulturscheune z‘Gascht 
am Jurtensommer 2022».   

Mittwoch, 17. August, 19.00-19.30 Uhr 
(R)auszeit spirituell: Friedensgebet 

Freitag, 19. August, 20.00 Uhr 
Spoken-Word-Show mit den Slam-Poet:innen Pesche 
Heiniger, Gina Walter und Dominik Muheim auf der   
Openair-Bühne.  

Samstag, 20. August, 20.00 Uhr 
Openair-Konzert TAF - (Mundart-)Rock-Pop 

Freitag, 2. September, 20.00 Uhr 
Schlussfest Jurtensommer 2022 mit Openair-Konzert 
Freestyledrummers – Perkussion und Performance 

Vor den Veranstaltungen am Freitag und Samstag ist 
das Sommerbistro ab 18.00 Uhr offen für Snacks, Ge-
tränke und Glacé. Es kann aber auch Selbstmitge-
brachtes gegrillt und gepicknickt werden.  

Der Eintritt ist bei allen Veranstaltungen frei, eine Kollek-
te wird erhoben.  

 

Weitere Veranstaltungen und detaillierte Infos unter 
www.jurtensommer.ch. 

  

Ihr Kind kommt in die erste Klasse.                  
Ein grosser Schritt…. 
Wir möchten Ihr Kind in diesem wichtigen 
Moment begleiten und natürlich auch 
alle älteren Schülerinnen und Schüler ein-
laden. 
Dazu hat ein ökumenisches Vorberei-
tungsteam einen speziellen Gottesdienst 
gestaltet und freut sich, Sie mit Ihrer Fami-
lie begrüssen zu dürfen.  

Sonntag 
14. August 

 
10.00 Uhr 

Sonntag 
21. August 

 

10.30 Uhr 

Pfarreifest: Multi-kulti-kulinarisch 
Auch in diesem Jahr wird bei uns gefeiert, 
bunt, bewegt, begeisternd! Sind Sie da-
bei? 
Nach dem Festgottesdienst um 10.30 Uhr 
mit viel Musik, Tanz und Gesang warten 
diverse Köstlichkeiten aus aller Welt, ein 
Kuchenbuffet und Glacé auf Sie (alles zu 
günstigen Preisen).  
Nach Lust und Laune können Kinder wie 
Erwachsene aktiv werden, zum Verdau-
en, Lachen, Staunen oder kreativ Austo-
ben. Oder einfach gemütlich umhersit-
zen, plaudern, beisammen sein mit alten 
und neuen Bekannten.   

Letzte-Hilfe-Kurs – jetzt anmelden 
Wissen zur Sterbebegleitung ist in unserer 
heutigen Gesellschaft kaum noch vor-
handen. Das Lebensende und das Ster-
ben macht uns aus diesem Grund oft 
hilflos. Der halbtägige Letzte-Hilfe-Kurs 
setzt hier an. Er vermittelt Basiswissen zu 
Fragen wie: Was passiert beim Sterben? 
Wann beginnt es? Wie kann man unter-
stützen und begleiten? Wo bekommt 
man Hilfe? 
Wenn Sie mehr darüber wissen möchten, 
was sie für einen Mitmenschen am Ende 
des Lebens tun können, dann melden Sie 
sich schnell an. Die Platzzahl ist be-
schränkt: pfarramt@rkk-liestal.ch oder 061 
927 93 50. Datum: 30.09.2022 von 8.30 bis 
13.30 Uhr. Kosten: CHF 20.-. Der Kurs steht 
allen Personen offen.  
Veranstalter: Frauengemeinschaft Pfarrei 
Bruder Klaus Liestal 

Freitag 
30. Sep-
tember 

 

8.30 Uhr 
bis 13.30 

Uhr 
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   Deutschkurs für Frauen in Liestal  
 

Niveau B1,1 
 
 

Wann:  Donnerstag 14.00 - 16.00 Uhr 
 

25.8.-15.12. 22 
(ohne Schulferien) 

 
Wo:    Schulhaus Rotacker (Pavillon) 
   Widmannstrasse 5, 4410 Liestal 
 
Kosten: CHF 300.00 (15 x 2 Lektionen)   
 
Kinderhüte: möglich (CHF 20.00) 
 
Lehrmittel: B1,1 ca CHF 25.00  
     
 
Anmeldung an:  Esther de Luca, Lindenstrasse 5, 4415 Lausen 
   061 / 921 09 76, Natel: 076 540 47 10 
 
  
Anmeldung: Deutschkurs für Frauen in Liestal  B1                 August -Dezember 2022 
 
 
 
Familienname .............................................. Vorname .............................................. 
 
Nationalität          .............................................. Muttersprache ..................................... 
 
Adresse               ..................................................................................................................... 
 
 Telefon .............................................. Handy .................................................. 
 
 
Anmeldung für die Kinderhüte: 
 
Name des Kindes.................................................... Alter des Kindes................................... 
 
Name des Kindes.................................................... Alter des Kindes................................... 
 
 
Datum  ...................................... Unterschrift........................................... 
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Für Liestal aktuell 
 
Kurzmeldung vom 20. Juli 2022 
 
 
Liestaler Naturfestival zum Geburtstag 
 
Am 10. September feiert das Naturforum Regio Basel sein 10-jähriges Bestehen mit einem 
einmaligen Naturfestival in Liestal. Am Markt der Möglichkeiten finden diverse Aktivitäten 
der Mitglieder des Netzwerkes statt. Gleichzeitig kann an den stündlichen Kurz-Exkursionen 
und Schnupper-Workshops der Natur sinnlich und kreativ begegnet werden. 
 
Normalerweise sind die Biologinnen, Naturpädagogen, Förster und andere Fachpersonen mit 
naturpädagogischer Zusatzausbildung mit Gruppen, Schulklassen oder Familien im Wald, am Bach 
oder auf Wiesen unterwegs. Mit ihren Naturerlebnissen über alle Sinne, über Emotionen, wecken sie  
Bewunderung und Begeisterung für die Natur und stärken so das Naturverständnis. Zum Jubiläum 
kommen sie am 10. September für einmal ins Stedtli und geben mit dem Naturfestival an über 20 
Marktständen Gross und Klein Einblick in ihr Wirken. Insekten-Safari, Biberexkursion, Land-Art, 
Holzwerkstatt, Honigdegustation, Pflanzenquiz, Waldmathematik, Wildkräuterküche und vieles mehr 
stehen auf dem reichhaltigen Programm.  
 
Neben kantonalen und regionalen Organisationen sind auch der Forstbetrieb der Bürgergemeinde 
Liestal, die Liestaler Jagdgesellschaft «Kutzenkopf», der lokale Imkerverband und weitere Liestaler 
Institutionen mit dabei und bieten Spannendes zum Entdecken und Erleben. 
 
Das detaillierte Programm mit den stündlichen Exkursionen und Workshops ist auf www.naturforum-
regiobasel.ch zu finden. Das Naturfestival findet am Samstag 10. September beim Zeughausplatz in 
Liestal statt und dauert von 8 bis 16 Uhr. 
 

 

Verein «Naturforum Regio Basel» 
Der Verein «Naturforum Regio Basel», mit Sitz in Liestal, ist Anlaufstelle für Naturerlebnisse in 
der Region und fördert den Naturbezug und das Naturverständnis. Seine 55 Aktiv-Mitglieder sind 
NaturpädagogInnen, Forstfachpersonen und Umweltorganisationen, welche Kindern, Familien, 
Schulen, Firmen und Gruppen direkte Naturbegegnungen ermöglichen und Wissen über heimische 
Fauna und Flora sowie deren Lebensräume spielerisch, kreativ, forschend und sinnlich vermitteln.  
 
Alle aktuellen Naturerlebnisse findet man auf der Plattform:  www.naturforum-regiobasel.ch  

naturforum
     R E G I O  B A S E L

Liestaler Naturfestival zum Geburtstag

Am 10. September feiert das Naturforum Regio Basel sein 10-jähriges Bestehen mit einem
einmaligen Naturfestival in Liestal. Am Markt der Möglichkeiten finden diverse Aktivi-
täten der Mitglieder des Netzwerkes statt. Gleichzeitig kann an den stündlichen Kurz-
Exkursionen und Schnupper-Workshops der Natur sinnlich und kreativ begegnet werden.

Normalerweise sind die Biologinnen, Naturpädagogen, Förster und andere Fachpersonen 
mit naturpädagogischer Zusatzausbildung mit Gruppen, Schulklassen oder Familien im 
Wald, am Bach oder auf Wiesen unterwegs. Mit ihren Naturerlebnissen über alle Sinne, 
über Emotionen, wecken sie Bewunderung und Begeisterung für die Natur und stärken 
so das Naturverständnis. Zum Jubiläum kommen sie am 10. September für einmal ins 
Stedtli und geben mit dem Naturfestival an über 20 Marktständen Gross und Klein Ein-
blick in ihr Wirken. Insekten-Safari, Biberexkursion, Land-Art, Holzwerkstatt, Honigde-
gustation, Pflanzenquiz, Waldmathematik, Wildkräuterküche und vieles mehr stehen 
auf dem reichhaltigen Programm.

Neben kantonalen und regionalen Organisationen sind auch der Forstbetrieb der Bürgerge-
meinde Liestal, die Liestaler Jagdgesellschaft «Kutzenkopf», der lokale Imkerverband und wei-
tere Liestaler Institutionen mit dabei und bieten Spannendes zum Entdecken und Erleben.

Das detaillierte Programm mit den stündlichen Exkursionen und Workshops ist auf  
www.naturforumregiobasel.ch zu finden. Das Naturfestival findet am Samstag 10. Septem-
ber beim Zeughausplatz in Liestal statt und dauert von 8 bis 16 Uhr.

Verein «Naturforum Regio Basel
Der Verein «Naturforum Regio Basel», mit Sitz in Liestal, ist Anlaufstelle für Naturer-
lebnisse in der Region und fördert den Naturbezug und das Naturverständnis. Seine 55 
Aktiv-Mitglieder sind NaturpädagogInnen, Forstfachpersonen und Umweltorganisatio-
nen, welche Kindern, Familien, Schulen, Firmen und Gruppen direkte Naturbegegnun-
gen ermöglichen und Wissen über heimische Fauna und Flora sowie deren Lebensräume 
spielerisch, kreativ, forschend und sinnlich vermitteln. 

Alle aktuellen Naturerlebnisse findet man auf der Plattform: 
www.naturforum-regiobasel.ch
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2022
3.–11.
September
Liestal

Alle Konzerte und Tickets:

v i v a c e l l o . c h
Frühstückskonzerte
9:15 Uhr | Restaurant mooi

MO, 5. | DI, 6. | MI, 7.

VivaSound
19:30 Uhr | Stadtkirche Liestal
DO, 8. | FR, 9. | SA, 10. | SO, 11. 

+ SO, 11., 15 Uhr

Cello für Alle
15 Uhr | Stadtkirche Liestal

SA, 3.

Feierabendkonzerte
19:00 Uhr | Kulturscheune
MO, 5. | DI, 6. | MI, 7.

VivaLate
22:00 Uhr | Restaurant mooi
SA, 10.

vc_ins_LA_210x278_V1.indd   1 19.07.22   12:02
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DATUM / ZEIT ANLASS ORT ORGANISATOR

9.–13. August, 21.15–23.00 Uhr
Food & Drinks ab 19.00

Moonlight Cinema Ziegelhofareal Kino Sputnik

12. August, 20.00–21.00 Uhr Openair-Konzert JÜTZ –  
«hin & über» – Neue Volksmusik

Jurtensommergelände Jurtensommer

12.–14. August, 10.00–16.00 Uhr HolzBauWelt Chrischona Liestal Chrischona Liestal

13. August, 04.45–07.00 Uhr Wanderkonzert: Flavian Graber –  
Sonnenaufgang

Wanderweg Liestal Wanderkonzerte

13. August, 11.00–22.00 Uhr Gitterlibadfest 2022 Gitterlibad Sport- und Volksbad Gitterli

13. August, 17.00–22.00 Uhr SenfiAir Areal der RML gigforyou.ch

13.–14. August, 11.00–19.00 Uhr, 
Sa, 11.00-22.00 Uhr

Gitterlibadfest 2022 Gitterlibad Sport- und Volksbad Gitterli

14. August, 11.00–19.00 Uhr Gitterlibadfest 2022 Gitterlibad Sport- und Volksbad Gitterli

15. August–19. Dezember,
17.30–18.30 Uhr

Yoga 60+ Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

16. August–23. Dezember* Pilates Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

17. August–28. September* Beckenbodentraining Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

18. August, 09.00–11.00 Uhr, 
jeweils am Donnerstag

Eltern- Kind- Gruppe Familienzentrum Familienzentrum Liestal (FAZ)

18. August, 17.30–19.30 Uhr Obligatorische Bundesübung (OP) Schiesssportanlage Sichtern Schützengesellschaft Liestal

18. August–29. September* Einführung in die Shiatsu-Massage Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

19. August, 20.00–21.00 Uhr Spoken-Word-Show mit Dominik Muheim, 
Gina Walter und Pesche Heiniger

Jurtensommergelände Jurtensommer

19. August–23. September* Autogenes Training Grundkurs Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

19. August–23. September* Autogenes Training Fortgeschrittene Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

19. August–23. Dezember* Sanftes Pilates 60+ Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

20. August, 09.30-15.00 Uhr Eltern-Kind-Massage Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

20. August, 10.00 Uhr Burg Cup – Töggeliturnier Chrischona Liestal Chrischona Liestal

20. August, 20.00–21.30 Uhr Openair Konzert TAF – (Mundart-)Rock-Pop Jurtensommergelände Jurtensommer

21. August, 10.00–11.30 Uhr Familien-Gottesdienst mit SandArt Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

21. August, 12.00–17.30 Uhr Grill und Lotonachmittag Bürgerstube Bubendorf Senioren Regio Liestal

24. August, 17.00 Uhr Sitzung des Einwohnerrates Landratssaal Sitzung des Einwohnerrates

25. August, 08.00–19.00 Uhr* Vereinsreise Bodensee - Bregenz - Pfänder Quartierverein Liestal - Ost

25. August, 12.50–17.30 Uhr* Besuch Lange Erlen Lange Erlen Senioren Regio Liestal

25. August, 20.00–22.00 Uhr SongwriterCircle mit Flavian Graber & 
seinen Freunden

Theater Palazzo Theater Palazzo

26. August, 20.00 Uhr Konzert vooi's Chor Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

27. August, 09.00–11.30 Uhr Obligatorische Bundesübung (OP) Schiesssportanlage Sichtern Schützengesellschaft Liestal

27. August, 10.00–17.00 Uhr Kerzenziehen Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

* nähere Angaben im Internet

VER ANSTALTU NGEN 	 WWW.LI ESTAL.C H > AKTU ELLES >  VERANSTALTU NGEN
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DATUM / ZEIT ANLASS ORT ORGANISATOR

27. August, 20.00 Uhr Worship-Night Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

28. August, 10.00–11.30 Uhr Talk-Gottesdienst mit Zoë Bee Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

31. August, 17.00–20.00 Uhr Auf zum Liestaler Stadtlauf In der Altstadt von Liestal Turnverein Liestal

1. September, 19.00–23.00 Uhr Glas & Gabel Siebe Dupf Kellerei AG Siebe Dupf Kellerei AG

2. September, 20.00 Uhr Theater/Comedy mit Schauspiel GmbH Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

3. September* Vereinsreise «Jura le Roselet» Abfahrt Bahnhof Liestal vitaswiss-volksgesundheit, 
Sektion Liestal

3. September, 18.30-22.00 Uhr 2. Literatur Open Air Liestal Zeughausplatz Liestal, 
Schlechtwetterlocation:  
Kantonsbibliothek

Dichter:innen- und Stadtmu-
seum und Kantonsbibliothek 
Baselland

3. September, 18.00 Uhr Zaubershow mit Magic Dean Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

3. September, 18.30–22.00 Uhr 2. Literatur Open Air auf dem  
Zeughausplatz

Zeughausplatz Dichter- und Stadtmuseum

3. September, 20.00 Uhr Konzert The Revatos Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

3.–4. September* 100 Jahre Chrischona Liestal  
Festwochenende

Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

3.–11. September, 15.00 Uhr VivaCello «Furiant» Festival 2022 Stadtkirche Liestal VivaCello, Schwieriweg 15, 
4410 Liestal

4. September, 10.00 Uhr Fest-Gottesdienst Chrischona Gemeinde Liestal Chrischona Gemeinde Liestal

4. September, 14.00–15.00 Uhr Führung: Musighanneli. Die Volksmusig-
Sammlerin Hanny Christen

Museum.BL Museum.BL

4. September, 14.00–17.00 Uhr Webstuhl-Vorführung Museum.BL Museum.BL

4.–30. September* Gut Kirschen essen in der  
Turmwirtschaft Liestal

Turmwirtschaft  
Aussichtsturm

Verein Liestal Tourismus

5. September, 20.00–22.00 Uhr, 
Konzertmenü: 18.00 Uhr 

Helga Schneider – Miststück Kulturhotel Guggenheim Kulturhotel Guggenheim

5.–7. September, 09.15 Uhr,  
Frühstück ab 08.45 Uhr 

VivaCello Frühstückskonzert Caffè mooi,  
Kulturhotel Guggenheim

VivaCello

5.–18. September,  
11.30–13.30 Uhr*

Von der Freude am Essen bis zur Kunst, 
die dahinter steckt

Alters- und Pflegeheim Fren-
kenbündten

Baselbieter Genusswochen - 
Baselland Tourismus

6. September, 20.00–22.00 Uhr, 
Konzertmenü: 18.00 Uhr

Helga Schneider – Miststück Kulturhotel Guggenheim Kulturhotel Guggenheim

7. September, 14.00–16.30 Uhr Mein Museum: Heute wird gespielt Museum.BL Museum.BL

7. September, 14.00–17.00 Uhr Regionalität in der Psychiatrie Baselland Cafeteria Bienetäli Psychiatrie Baselland

7. September, 18.00 Uhr Live im L`ambiente, Kultur-Restaurant Eingliederungsstätte  
Baselland ESB

Eingliederungsstätte  
Baselland ESB

7. September, 18.00–19.00 Uhr Hanro-Sammlung Hanro-Areal Museum.BL

7. September–23. November, 
14.00–17.00 Uhr

Boule spielen Kugelstossanlage Sappeten Senioren Regio Liestal

* nähere Angaben im Internet

VER ANSTALTU NGEN 	 WWW.LI ESTAL.C H > AKTU ELLES >  VERANSTALTU NGEN
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DATUM / ZEIT ANLASS ORT ORGANISATOR

19. Mai 2020–31. Dezember 2022 Wildes Baselbiet. Tieren und Pflanzen 
auf der Spur

Museum.BL Museum.BL

2. Juni 2020–31. Dezember 2022 Seidenband. Kapital, Kunst & Krise Museum.BL Museum.BL

2. März 2021–31. Dezember 2023 Bewahre! Was Menschen sammeln Museum.BL Museum.BL

11. März 2021–8. Januar 2023 La, la, la. Eine Ausstellung zum Mitsingen Museum.BL Museum.BL

22. Mai–11. September 2022 Musighanneli. Die Volksmusik-Sammlerin 
Hanny Christen

Museum.BL Museum.BL

30. Juni–27. Oktober 2022 Wanderungen Kugelstossanlage Sappeten Senioren Regio Liestal

7. Mai–26. Juni 2022 Ausstellung Plattform22 Kunsthalle Palazzo Kunsthalle Palazzo

6. Juli–31. August 2022 Boule spielen Kugelstossanlage Sappeten Senioren Regio Liestal

6. Juli–21. Dezember 2022 Fitness 50+: Rücken- und Körpertraining Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

7. Juli–22. Dezember 2022 Fitness 50+: Rücken- und Körpertraining Rotes Kreuz Baselland Rotes Kreuz Baselland

BEREITS BEGON N EN E U N D L AU FEN DE VER ANSTALTU NGEN 	 NÄH ER E ANGABEN IM I NTER N ET

Land Art – Workshop 

Dem Biber auf der Spur Entdecke die Spuren seines 
faszinierenden Lebens als Förster und Wasserbauer. 

Ohrenschmaus – Promis und Poetry-Slam zu Wald und 
Klimawandel 

Insekten-Safari

Glühwürmchen im Wunderland  
Naturtheater  – nicht nur für die Kleinen. 

Energie & Klima Expedition 

Wasserforschung in der Ergolz 
Suche und erforsche die Wassertiere!

Volksmusik von Ost bis 

West mit «Querbeet»

10.00 - 15.00

Zum 10-Jahresjubiläum kommen Naturpädagoginnen, Förster, 
Jäger, Biologinnen und Ranger des Netzwerkes Naturforum 
Regio Basel für einmal mit ihren Naturerlebnissen ins Stedtli.

An über 20 Marktständen können Gross und Klein kreativ und 
spielerisch der Natur mit allen Sinnen begegnen. Komm vorbei, 
probier aus und lerne uns und die Natur auf besondere Art ken-
nen! Stündlich gibt‘s zudem tolle Führungen und Theater.

Noch mehr findest Du im Programmnaturforum
     R E G I O  B A S E L

NATUR
FESTIVAL

10.9.22

• Liestal Zeughausplatz8–16 Uhr

Anzeige
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Saison 2022/2023

40 Jahre 
Baselbieter Konzerte

Baselbieter Konzerte, Postfach 519, 4410 Liestal, Telefon 061 911 18 41, info@blkonzerte.ch, www.blkonzerte.ch

Baselbieter
Konzerte

VivaCello  – Julia Hagen und 
Paul Handschke, Cello; CHAARTS
Werke von J. Haydn, J. Suk, A. Dvořák u.a. 

Regula Mühlemann, Sopran
CHAARTS
Arien von A. Dvořák, J. Offenbach u.a.

Quatuor Arod
Werke von C. Debussy, W. A. Mozart und B. Attahir

Camerata Vocale Freiburg
Kammerorchester Basel
Weihnachtsmusik von E. Humperdinck und M. Bruch

Maurice Steger, Blockflöte(n)
Werke von G.P. Telemann, 
H. Wolf, A. Corelli, A. Vivaldi u.a.

Trio Lodestar
Musik von J. S. Bach, T. Merula, J.-B. Lully u.a.

Jakub Kuszlik, Klavier
Werke von L.v. Beethoven, R. Schumann u.a.

Jubiläumskonzert – Simon Höfele, Trompete 
Werke von J. Haydn,  J.N. Hummel 
und H. Purcell

Emmanuel Pahud, Flöte
Werke von J.S. Bach, P. Boulez u.a.

classic night: Opéra Brass Quintett 
Ouvertüren und «Best of Opera» 
von W.A. Mozart, G. Rossini u.a.

classic night: Otrava Band  
Musik der Welt

     1

     2

     3

     4

     5
     6
     7

     8

     I

     II

Do 8. Sept. 2022
Abo A und B

Di 18. Okt. 2022
Abo A und B

Di 22. Nov. 2022
Abo A

Do 8. Dez. 2022
Freier Verkauf

Di 10. Jan. 2023
Abo A und B

Di 21. Feb. 2023
Abo A

Di 21. März 2023
Abo A

Di 18. April 2023
Abo A und B

Di 9. Mai 2023
Abo A und B

Fr 18. Nov. 2022
20.30 Uhr, Kulturscheune

Freier Verkauf

Fr 10. März 2023
20.00 Uhr, Guggenheim

Freier Verkauf

3

5

8

7

III

1 2

E

4

6Stadtkirche Liestal, 19.30 Uhr
Vorverkauf                         www.kulturticket.ch 
Einzelkarten:                      und alle Vorverkaufsstellen
                         Tel. 0900 585 887 (Fr. 1.20/Min.): Mo–Fr 10.30–12.30 h

                       Liestal:       Poetenäscht, Rathausstrasse 30
                       Basel:  Bider&Tanner, Aeschenvorstadt 2
Eintrittspreise: Konzerte 1–8                            38.–    Schüler: 15.–
                      und Extra-Konzert
Mitgliedschaft:                                                 40.–                 20.–
Abonnemente: Abo A Konzerte 1–8               203.–                76.–
                       Abo A mit Extra-Konzert         233.–                85.–
                       Abo A mit classic nights         242.–                90.–
                       Abo A classic nights+Extra     272.–              102.–
                       Abo B Konzerte 1/2/4/7/8     127.–                46.–
                       Abo B mit Extra-Konzert         157.–                58.–
                       Abo B mit classic nights         166.–                60.–
                       Abo B  classic nights+Extra     196.–                72.–

Ausschliesslich erhältlich bei der Geschäftsstelle Baselbieter Konzerte
Konzertkasse:   ab 18.45 Uhr, Foyer Kirchgemeindehaus

Eintrittspreise: classic nights I/II                      30.–    Schüler: 15.–
Vorverkauf:      www.kulturticket.ch und Abendkasse 

Programmänderungen vorbehalten

Ex
tr

a

Gemeinde_BBK_A4_2022.qxp_Layout 1  29.06.22  14:24  Seite 1
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STADTVERWALTU NG

Öffnungszeiten Stadtverwaltung

ABFALLWESEN

Alle Verwaltungsabteilungen
Mo	 07.30	 –	 11.30 Uhr
Di	 08.00	–	 11.30 Uhr / 13.30 – 16.30 Uhr
Mi	 10.30	 –	18.30 Uhr durchgehend
Do	 08.00	–	 11.30 Uhr / 13.30 – 16.30 Uhr 
Fr	 08.00	–	 11.30 Uhr

Telefon / Informationsschalter
Zusätzlich zu den normalen Öffnungszeiten
der Verwaltungsabteilungen
Mo	 13.30–16.30 Uhr
Fr	 13.30–16.30 Uhr

Termine ausserhalb der Öffnungszeiten 
können Sie telefonisch vereinbaren.

Stadtverwaltung Liestal
Rathausstrasse 36, 4410 Liestal, 
Tel. 061 927 52 52, stadt@liestal.bl.ch

Werkhof
Nonnenbodenweg, 4410 Liestal
Tel. 061 927 53 00, tiefbau@liestal.bl.ch

Abgabestelle für Karton, Metall, Altöl, 
Polystyrol und Elektronikschrott
Immark AG, Unterfeldstrasse 15a, Liestal
Tel. 058 360 74 74
Mo – Fr 07.00 – 12.00 und 13.00 – 17.00 Uhr, 
jeden 1. Samstag im Monat 09.00 – 13.00 Uhr 

Altpapiersammlung
Papiersammlung
Mittwoch, 17. August 2022

Kartonsammlungen
Donnerstag, 18. August 2022 (Kreis 2)
Freitag, 19. August 2022 (Kreis 1)

Bereitstellung vor 07.00 Uhr am Abfuhrtag 
gut sichtbar – zu spät herausgestelltes Alt-
papier/Karton wird nicht nachgesammelt.

Altmetallabgabe
Immark AG, Unterfeldstrasse 15a, 4410 Liestal  
Öffnungszeiten: Mo–Fr 07.00–12.00 Uhr; 
13.00–17.00 Uhr. Plus jeden ersten Samstag 
im Monat von 09.00–13.00 Uhr.

NOTRU FN UMMERN

Allgemeiner Notruf	 112
Polizei	 117
Feuerwehr	 118
Sanität	 144
Vergiftungen	 145
REGA	 1414
Medizinische Notrufzentrale	 061 261 15 15
Kantonspolizei BL	 061 553 34 34
Elektrizität / Elektra Baselland	 0800 325 000
Gas / Industrielle Werke Basel	 0800 400 800
Wasserversorgung Stadt Liestal	 079 644 88 55

IMPRESSUM

«Liestal aktuell» ist das amtliche Publikations-
organ der Behörden der Stadt Liestal. Es wird 
unentgeltlich an sämtliche Haushalte, Unter-
nehmen und Institutionen in Liestal verteilt.

Redaktion: Stadtverwaltung Liestal
Redaktionsteam: Daniel Spinnler (Stadt- 
präsident), Carmen Wild 
Anschrift: Stadtverwaltung,  
Redaktion Liestal aktuell, Carmen Wild,  
Rathausstrasse 36, 4410 Liestal,  
Tel. 061 927 52 64, inserate@liestal.bl.ch
Auflage: 7’800 Ex.
Erscheinungsweise: 10 mal pro Jahr
Layout: Traktor Grafikatelier, Münchenstein
Druck: CH Media Print AG

HOCH BAU /  PL AN U NG

Informationen zu Baustellen
www.liestal.ch > Verwaltung > Departemente/
Bereiche > Hochbau/Planung > Baustellen
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SOFORT
VERFÜGBARE
NEUWAGEN

FORD KUGA UND FORD PUMA
JETZT VORBEIKOMMEN UND PROBEFAHREN!

Gerne unterstütze ich Sie in 
folgenden Bereichen:

Private: - und 
Finanzberatungen / Bewertungen / 

Verkauf 
KMU: Finanzen / 

Controlling / betriebswirtschaftliche 
Unterstützung

Ich freue mich auf Sie!

Ihr Michel Eglin

-

Für PRIVATE - Immobilienberatungen / Bewertungen / Verkauf

Für KMU - Finanzen / Controlling / betriebswirtschaftliche Unterstützung

Langhagstrasse 7b I 4410 Liestal
www.eglin-beratungen.ch 

michel@eglin-beratungen.ch I 079 367 28 00

KMU:
Controlling / betriebswirtschaftliche 

und ImmobilienangelegenheitenIhr Partner in allen FinanzIhr Partner in allen Finanz- und Immobilienangelegenheiten

Für PRIVATE – Immobilienberatungen / Bewertungen / Verkauf
Für KMU – Finanzen / Controlling / betriebswirtschaftliche Unterstützung

Ich freue mich auf Sie!
Ihr Michel Eglin

Gartenträume?
… wir realisieren sie!

Bärenmattenstrasse 7      
4434 Hölstein
061 953 13 30         
info@arbosgartenbau.ch
www.arbosgartenbau.ch

Ihr regionaler Naturpoolbauer



 Stadt Liestal 
 
Bildung / Sport 

Deutschkurse für fremdsprachige Frauen 
Elisabeth Augstburger 
Kesselweg 43b 
CH – 4410 Liestal 
Tel. 061 901 83 41 

    

 

 
DEUTSCHKURSE FÜR FREMDSPRACHIGE FRAUEN IN LIESTAL     
Kurs 1 (A1/1)   Montag und Mittwoch         22. August   -   14. Dezember 2022 *   
Kurs 2 (SLS)        Dienstag                             23. August   -   13. Dezember 2022 
Kurs 3 (A1/2)        Freitag                               26. August   -   16. Dezember 2022 
Kurs 4 (A2/2)        Dienstag                            23. August   -   13. Dezember 2022 
 
*Kurs 1 wird mit 4 Lektionen pro Woche durchgeführt. 
  
Kurs 1 (A1/1) *                  9.00h bis 11.00h (Montag) 
Kurs 1 (A1/1) *                9.00h bis 11.00h (Mittwoch) 
Kurs 2 (SLS)                         14.00h bis16.00h (Dienstag) 
Kurs 3 (A1/2)                        9.00h bis 11.00h (Freitag) 
Kurs 4 (A2/2)                        9.00h bis 11.00h (Dienstag) 
  
Ort: Schulhaus Rotacker (Pavillon), Widmannstrasse 5, Liestal 
  
Kosten: Kurs 1 kostet   CHF 450.00 (doppelte Anzahl Lektionen) *  
 Kurs 2, 3, 4      CHF 225.00 
 Kursbuch        CHF   35.00 
                                        
Kinderhort: Für die Teilnehmerinnen am Deutschkurs bietet die Stadt Liestal 
 parallel einen Kinderhütedienst an. Die Kinder werden im Deutsch gefördert. 
 Kosten CHF 20.00 für ein Semester 
 
Anmeldung: sobald wie möglich senden an:  Frau Elisabeth Augstburger 
 Kesselweg 43b, 4410 Liestal 
 Tel-Nr.            061 901 83 41 
 Handy             079 329 97 46 
.................................................................................................................................................................................................................................. 

Ich melde mich an für Kurs Nr.   
 
Familienname.... ...................................................... Vorname Frau......................................... 
 
   Vorname Mann........................................ 
 
Geburtsdatum........................................................... Muttersprache……………………………. 
 
 
Strasse...................................................................... Ort............................................................ 
 
 
 Telefon.................................................................. 
 
Anmeldung für den Kinderhütedienst 
 
 
Name des Kindes.................................................... Alter des Kindes........................................ 
 
 
Datum....................................................................... Unterschrift.............................................. 
 


